



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION DANDS:  
Resección 2.578  
Administración, 1.745

Palma de Mallorca, Jueves 30 Noviembre de 1944

AÑO VI 1-1 NUMERO 1.575  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 5'15 pesetas

## Monumento al CAUDILLO en Zaragoza

Zaragoza. — Se encuentra en esta ciudad el escultor y académico, Moisés de Huertas, quien ha celebrado entrevistas con el Alcalde y con otras autoridades, para activar los trámites de la construcción del monumento que se ha de erigir al Caudillo, en el recinto de la Academia General Militar. — Cifra.

## El Ministro de Gobernación visita en Málaga diversas instalaciones sanitarias

Málaga. — Después de entregar el palacio episcopal al Obispado de Málaga, el Ministro de la Gobernación visitó la Catedral y estuvo en la Alcazaba, en donde se le ofreció un vino de honor. Más tarde visitó las viviendas protegidas acompañado de los Directores Generales de Regiones Devastadas, Sanidad y Turismo. Después visitó el Parador de Montemar en Torremolinos en donde almorzó con las autoridades malagueñas. Al acto asistió también el Obispo de la Diócesis Dr. Santos Olivera.

Más tarde el Ministro y acompañantes visitaron el Sanatorio marítimo nacional antituberculoso, Hogar Provincial de Nuestra Señora de la Victoria que está bajo el patronato de la Diputación y el Sanatorio y enfermería antibuberculoso, cuyas obras están a cargo del Ministerio de la Gobernación y serán terminadas en breve. Después de visitar los departamentos sanitarios, el Ministro regresó a Málaga, en donde visitó la iglesia parroquial de los Santos Mártires, al objeto de visitar la Capilla de Nuestra Señora de la Piedad de cuya cofradía es Hermano Mayor Honorario, oró ante la imagen y por último se trasladó a la Delegación Provincial de la Organización Nacional de ciegos en donde fue cariñosamente recibido y presenció el sorteo del cupón nacional de ciegos. Mañana saldrá con dirección a Almería. — Cifra.

## ARRESE, hijo adoptivo de Cáceres

### Ayer le fué entregado el nombramiento

Madrid. — Esta mañana, en el despacho del Ministro Secretario General del Movimiento, se verificó la entrega del nombramiento que el Ayuntamiento de Cáceres dedica al camarada Arrese con motivo de su nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad. El acuerdo fué tomado por la Corporación hace meses a instancias del jefe provincial del Movimiento camarada José Luna Menéndez y en atención al gran apoyo prestado a las obras franquistas y del Municipio. El Alcalde, camarada Hilario Muñoz Dávila, a quien acompañaban varios concejales y personalidades de Cáceres, dedicó con este motivo a nuestro Secretario General del Movimiento, sentidas palabras de elogio por la labor realizada, a las cuales seguidamente el camarada Arrese contestó dando las gracias por el honor que se le había dispensado. — (Cifra).

## La "Luftwaffe" en el frente del Este



Jefes de escuadrilla de la "Luftwaffe" destacada en el frente húngaro, cambiando impresiones antes de emprender una acción contra las columnas rusas que atacan en el sector de Budapest.

## Marañón pronunciará otra conferencia en Barcelona

### a la de ayer asistió numeroso público

Barcelona. — Gregorio Marañón ha pronunciado por la tarde en la Casa del Médico su anunciada conferencia inaugural del curso de la Academia de Ciencias Médicas con asistencia de numeroso público. El Dr. Marañón desarrolló el tema «La encrucijada de la medicina actual». Fué muy aplaudido al final de la disertación. Mañana pronunciará una conferencia en el Hospital de San Pablo y regresará por la noche a Madrid. — Cifra.

## Mataró conmemorará el centenario del primer ferrocarril de España

### En el año 1843 fué solicitada la concesión de aquella línea

Barcelona. — El Ayuntamiento de Mataró ha acordado, el nombramiento de una comisión especial organizadora de los actos del centenario del primer ferrocarril de España que, como es sabido, fué el de Mataró a Barcelona, que pronto cumplirá un siglo de existencia. — (Cifra).

El primer ferrocarril de España fué, en efecto, el de Barcelona a Mataró, que se inauguró el día 24 de octubre de 1848, después de haber pasado por los trastornos y las vicisitudes que en aquella fecha pasaba la política española.

Se dió al acto singular importancia. Presidía el Gobierno el general Narváez y su Gobierno prestó al acontecimiento especial asistencia, contribuyendo a dar el mayor realce al suceso. En España, aunque había por aquella fecha otros proyectos en ejecución, es lo cierto que el de Mataró fué el primero.

Había sido solicitada la concesión por don José María Roca en el año 1843, y su recorrido de 28 kilómetros no pudo ser terminado hasta el 1848.

Se tropezaba entonces con la desconfianza de los capitalistas, que no tenían fe en el naciente negocio ferroviario.

En España, el mismo año en que Jorge Stephenson realizaba las pruebas de la locomotora, fué solicitada licencia para conducir una línea ferroviaria de Jerez de la Frontera al Puerto de Santa María, Rota y Sanlúcar de Barrameda, por don Marcelino Calero Portocarrero, que no se pudo construir por falta de capital. Igual suerte corrió la proyectada línea de Tarragona a Reus.

El año 1844 fué solicitada la concesión de la línea de Madrid a Aranjuez, y se inauguró en el 1851.

## Conferencia del Profesor Logendio en Sevilla

### "España debe ser oída en la mesa de discusión de la Paz"

Sevilla. — «España debe ser oída en la Mesa de discusión de la Paz», dijo el profesor Logendio, que ha pronunciado varias conferencias en América, en una disertación ante una concurrencia sevillana relevantísima, entre la que figuraban catedráticos y otros elementos de la Ciencia, de las Letras, de Arte y de actividades económicas.

Justificando aquella afirmación Logendio afirmó que España no es responsable del conflicto bélico actual ni de sus terribles consecuencias. Por eso debe ser oída su voz en el momento de la paz. Luego negó que la cultura europea se haya desplazado hacia América, porque América es un pueblo joven cuyo bienestar económico favorece el desarrollo de las actividades de la inteligencia humana. Afirmó que Rusia hace una política expansionista parécida a la que perfiló Alejandro III el Grande y Catalina El mar Negro es un ejemplo elocuente, Turquía, añadió, debe influenciar el equilibrio de Europa. — Cifra.

## Las autoridades militares aliadas toman medidas para evitar desórdenes en Bruselas

Bruselas. — La Cámara de Diputados ha aprobado una Ley concediendo los poderes especiales que solicitaba el Gobierno.

Radio Bruselas ha hecho pública una declaración del primer ministro en la Cámara, prohibiendo toda clase de manifestaciones y reuniones públicas.

Bruselas. — El jefe del Gobierno, Pierlot, en la Cámara de Diputados declaró que se habían incorporado al ejército 24.000 miembros del movimiento de resistencia belga.

Agregó que dentro de breves días el primer batallón del nuevo ejército desfilaría por las calles de Bruselas, antes de marchar al frente.

El jefe del Gobierno dijo que en breve presentará a la Cámara una ley contra los beneficios de guerra y que se creará un Consejo de resistencia donde estarían representados todos los diferentes grupos, con el fin de redactar un estatuto definitivo de los que lucharán activamente contra el enemigo y excluir a los elementos perturbadores.

Bruselas. — Las autoridades militares han tomado todas las precauciones posibles para prevenir los desórdenes en las calles de esta capital.

En la calle principal que conduce a la calle de Loi, cerca de los edificios del Parlamento, se han tendido alambradas y se encuentran llenas de vehículos acorazados.

Algunos grupos armados se dirigen hacia la capital, aunque se cree que pronto serán reducidos, debido a la escasez de transportes.

## El Gobierno belga prohíbe toda clase de manifestaciones y reuniones públicas

## No secundarán la huelga general anunciada los obreros socialistas y los de Sindicatos Cristianos

Bruselas. — Los conductores y cobradores de tranvías han desfilado por las calles de la capital en manifestación contra el Gobierno, después de la subsiguiente orden de huelga.

Los manifestantes llegaron a la plaza de la Bolsa a los gritos de «Pan y carbón» y «abajo el sanguinario Pierlot!»

La huelga de tranvías no ha sido absoluta.

Bruselas. — La Confederación General del Trabajo y la Confederación de Sindicatos Cristianos han publicado sendas declaraciones, en las que se niega el derecho de los comunistas y sindicalistas a hacer un llamamiento para la huelga general, puesto que ésta no tiene fines profesionales ni sociales, sino únicamente políticos.

En ambas declaraciones se pide a los obreros que no respondan a la orden de huelga y ponen de relieve la necesidad de emplear todas las fuerzas en la guerra contra Alemania.

## Tokio, nuevamente atacada por «superfortalezas volantes»

Washington. — Oficialmente se anuncia que Tokio ha sido bombardeada nuevamente hoy por superfortalezas volantes que partieron de la isla de Saipan. — Efe.

Tokio. — El Cuartel Imperial comunica que 10 aviones de la escuadrilla de Hakkō, se han arrojado contra los buques de guerra enemigos y han hundido un acorazado, tres cruceros pesados y cuatro buques de transporte de gran tonelaje. Resultaron gravemente averiados un acorazado y un buque transporte de gran tonelaje. Además de estos 10 aviones, que estaban totalmente cargados de explosivos, hemos perdido 3 cazas que escoltaban los aparatos del cuerpo especial. — (Efe).

## «La victoria sigue siendo nuestro objetivo final»

### «Favoreceremos la cooperación pacífica entre las naciones del mundo»

### Ha dicho el Rey Jorge en la apertura de las nuevas sesiones parlamentarias inglesas

### También habló en la Cámara el Primer Ministro

Londres. — En el discurso de apertura de la nueva sesión parlamentaria, el Rey Jorge ha dicho: «Las Naciones Unidas pueden mirar hacia atrás y contemplar la serie de hechos resonantes que les permitirá tener más confianza que nunca en las victorias finales que darán al mundo una paz justa y culminante de nuestros deseos. En Europa Occidental los aliados atacan ahora al enemigo en las fronteras de su propio país. El Monarca relata a continuación los triunfos aliados en los demás teatros de operaciones. Mis escuadras, agrega, han mantenido su dominio sobre el enemigo en todo momento y han conseguido grandes triunfos y ha intervenido plenamente mi aviación al ayudar a la tarea comandada por el éxito, de expulsar de los mares a fuerzas submarinas y de superficie del enemigo.» Tiene un elogio también para la población civil y para la aviación del Commonwealth y del Imperio por su trabajo y su fabricación de armas y pertrechos de guerra. Las Naciones Unidas, dijo, esperan el desarrollo de los futuros acontecimientos con serena confianza. Se os pedirá, agregó, hacer más contribuciones financieras para la prosecución de la guerra y para otros servicios imprescindibles. La victoria sigue siendo nuestro objetivo final.» Habla de que sus ministros trabajan activamente en la preparación de los planes que asegurarán el suministro a la población civil sin perjuicio de continuar con toda eficacia la guerra contra el Japon. El Rey pasa revista a continuación a los acontecimientos

del año último y subraya el asalto al Continente. Expresa su deseo de que no transcurra mucho tiempo en llegar la liberación de toda la Europa ocupada. Expresa su admiración por la parte que han tomado las fuerzas francesas del interior en la liberación de su país y la satisfacción de su Gobierno por establecer en Francia un Gobierno provisional que dirigirá al país de acuerdo con las leyes de la República hasta que puedan celebrarse elecciones generales. Finalmente expresa su deseo de favorecer la cooperación pacífica entre las naciones del Mundo y alude a las conversaciones con los Estados Unidos, la URSS y China y que han tenido como resultado, dijo, que sean presentadas a cada uno de los cuatro gobiernos citados las sugerencias para la constitución de una organización internacional encaminada al mantenimiento de la paz y de la seguridad. — Efe.

Londres. — El Primer Ministro Churchill, ha hablado hoy en la Cámara de los Comunes durante el debate acerca del discurso del Rey Jorge. Debo prevenir a la Cámara y a la nación entera, comenzó, contra el excesivo optimismo con respecto a la terminación de la guerra próximamente. Es posible que dicho optimismo sea justificado, pero no es aconsejable que nos dediquemos en este momento con todos nuestros pensamientos a una nueva fase de la historia mundial que empezará con el fin de la contienda, ya que la verdad es que nadie sabe cuando acabará el conflicto con Alemania y menos todavía el

tiempo que transcurrirá entre la derrota del Reich y la del Japon. A continuación dice que no tiene intención de mitigar los vaticinios que hizo respecto a la terminación de la guerra, pero que si fuera preciso hiciera alguna modificación, suprimiría probablemente la palabra «próximamente». Al referirse después al frente del oeste, «Ahora pienso, exclamó Churchill, que lo glorioso sería ser franceses, tener 20 años, estar bien armado y equipado y tener una patria que venga en este gran proyecto para la paz.» — Efe.

## Los Jefes del E. M. americano conferencian



Los Jefes de los Estados Mayores del Ejército y de la Marina, reunidos en una de sus últimas conferencias para ultimar los planes futuros de la guerra

## Eisenhower y Montgomery conferenciaron en «un lugar de Bélgica»

Londres. — El General Eisenhower y el Mariscal Montgomery han celebrado una conferencia «en un lugar de Bélgica», según comunica el enviado especial de la agencia Reuter, quien añade que la entrevista, que duró varias horas, estuvo dedicada al trazado de los planes para la derrota final de Alemania. — Efe.

# ¡BUENOS DIAS!

## Lo que se dice hablar

Un ilustrado compañero (y le llamo ilustrado pese a que no le he visto nunca, ni él a mí, ni le debo otro favor que el placer de haber leído su bien labrado ladrillo), escribe en un periódico madrileño el elogio y la necesidad del diálogo, y dice, después de dejar bien sentada la idea de que se ha de fomentar entre los españoles la vocación del diálogo: «Alojemos, pues, en los pechos jóvenes — en los viejos ya va siendo difícil hacer mudanza — el amor al diálogo. Y ello no sólo en cuanto al ahora, a la vida colectiva y pública; pero también en lo que toca al régimen doméstico, al hogar. ¡Menguado hogar aquel en que no se dialoga!»

De acuerdo, ilustre colega, de acuerdo. Más aún: ¡El vecindario está lleno de menudados hogareños! Porque, como V. dice muy bien, una cosa es el diálogo, llama que caldea y aviva el pensamiento, y otra la disputa, hoguera que lo destruye. ¿De dónde vienen? pregunta a su conyuge, cuando ya han dado las diez y el hombre llega bastante acalorado. «De dónde voy a venir! — grita el hombre —. Del café, estaban allí varios amigos y se nos ha pasado el tiempo hablando.» ¡Hablando! Menuda bafa, digo yo. ¡Hablando, y los gritos se podían oír tres calles más arriba! ¡Hablando, y las blasfemias hubieran hecho enfriar a cualquier canguro que se estimara un poco. ¿Por qué se le llama hablar, dialogar, a pasar-se media hora poniendo el orto en el cielo (cuando el lugar de ciertos gritos es el mismo infierno) diciendo que ano me convencerás, que más tonto eres tú, que de eso no sabes ni pumy y otras cosas por el estilo?

Lo mejor que se oye en muchas pseudo charlas de esas, con más tacsos y remiendos que un saeo viejo, es esta frase que dice con tanto no se puede hablar. Ni contigo, ni conmigo, ni con aquel señor que está al fondo bebiendo su eterno café con leche que, a juzgar por su gesto, debe ser de almendras agras la tal leche.

¿Saben hablar los jóvenes dando por descaído que los maduros ya no tienen tiempo de aprender? Mucho me temo que a muchos mozos todavía no les hayan bastado los años que llevan en la tierra para tr como sobre ruedas en tan árduo menester, en tan oscura ciencia. Y el mal viene de muy antiguo. Se nos enseña geografía, aritmética, latín y un trocito de griego, amén de otro montón de importantes y un poquito inútiles cosas. Pero, hablar, lo que se dice hablar, es asignatura que no figura en ningún plan de estudios. Eso es lo malo. En cuanto a una criatura de ocho o diez meses llega y dice atatatín o atepetén, que también hay casos, los padres gritan a quienes quieren oírlo que el crío ya habla, que ya dice abue-nas tardes, y hace un día espléndido. Y no es eso, amigos míos. Lo que hace el crío es emitir unos raros sonidos que pueden identificarse por un atepetén o un atatatín, pero no ser traducidos a un idioma corriente.

Lo que pasa, pues, es que muchísimos vecinos llegan a mayores sin salirse del atepetén ese, aumentado, eso sí, con palabrotas. Con palabrotas que uno no se explica como la Academia de la Lengua ha podido incluir en sus gruesos y pesados tomos. En fin, dejémoslo para otro día. Que este no es asunto que quede aclarado con cuatro palabras.

J. B. G.

### Telegramas detenidos

(Por insuficiencia o falta en la dirección)

De Requena para Matilde Pons Guillermo Massot, 2.  
De Barcelona para Bartolomé Mir.  
De Plasencia para Alejandro Serrano, García, 30 (Cia. Automovilismo).  
De Barcelona para Antonio Ramón Salvadur, Juan, 18.  
De Almería para Amanda Miré, Calle Santany, 5, piso cuarto.  
De Gijón para Pedro Duro, Hotel Balaor.  
De Valencia para Isabel Monterde, Plaza Merced, 20.  
De Valencia para Jaime Trilay, Plaza San Antonio, 15.  
De Madrid para Andrea Manso Jaime II, 36.  
De Mahón para Matoses, Hotel Londres.

## VOZ del MOVIMIENTO

S. E. U.

**BECAS PARA ESTUDIOS HISTORICOS Y FILOSOFICOS**  
Se pone en conocimiento de todos los camaradas de este S.E.U. (Secciones masculina y femenina) que deseen tomar parte en el concurso para la concesión de 4 Becas a estudiantes aptos para estudios Históricos y Filosóficos, que el plazo de admisión de solicitudes para tal fin, se cerrará el próximo día 5 de Diciembre. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

C. N. S.

**SINDICATO DEL METAL (REPARTO CARBON COQUE DE GAS)**  
Los afiliados usuarios de coque de gas, que lo tienen solicitado pueden pasar a recoger el correspondiente vale. El reparto finaliza el día 15.  
Palma, a 29 de Noviembre de 1944.  
El Jefe Provincial del Sindicato.

## Abastecimientos y Transportes

**Para los detallistas**  
Residuos de limpia a 47 pesetas los 100 kilogramos.  
Estos precios han de aplicarse en las ventas por los fabricantes de harina y se entenderán sobre fábrica y sin envase.  
Los rendimientos del trigo, son 90% de harina; 8% de salvado y 2% de restos de limpia aprovechables.  
Palma de Mallorca, 29 de Noviembre de 1944.  
El Jefe Provincial. — P. D. Félix Sigüenza.

## Gobierno Militar y Jefatura de Tropas de Mallorca

**ESTADO MAYOR**  
**EJERCICIOS DE TIRO**  
Debiendo realizarse el día 30 del actual ejercicios de tiro de cañón con fuego real, se pone en conocimiento que se considerará zona peligrosa la que a continuación se detalla:  
DIA 30. — Zona peligrosa: Toda la Bahía de Palma de 10 a 10'30 horas.  
Palma, 29 de Noviembre de 1944.  
El Teniente Coronel Jefe de E. M., Juan Menor.

## Junta Provincial de precios

**Precios de Harina y Pan**  
Se hace público para general conocimiento, que el precio que registró durante el próximo mes de Diciembre para las ventas de harina en Almacén, será el de 216'09 ptas. Qui.  
Los precios para las distintas piezas de pan serán los siguientes:  
Piezas de 100 gramos: 0'35 ptas.  
Piezas de 150 gramos: 0'35 »  
Piezas de 400 gramos: 0'70 »  
**Racionamiento infantil**  
314 gramos harina: 0'70 ptas.  
Palma de Mallorca 29 de Noviembre de 1944.—El Gobernador Civil-Presidente, Jaime Fiol.

## Servicio Nacional del Trigo

**Precio de la harina**  
Por la Delegación Nacional de este S. N. T. han sido aprobados para el próximo mes de Diciembre, los siguientes precios de harina, salvado y residuos de limpia.  
Harina de trigo destinada a cupos corrientes del abastecimiento provincial, 203'31 pesetas los 100 kilogramos.  
Harina de trigo del 90% destinada a cupos de canje por los labradores, 123'31 pesetas los 100 kilogramos.  
Salvados clase única a 57 pesetas los 100 kilogramos.

## Anuncios económicos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 pesetas; cada palabra más, 0'25 ptas.

**VARIOS**  
NODRIZA: Leche de pocos días se ofrece para criar en su propio domicilio, Calle Roca, 13. Teléfono 114, Inca.

**MAQUINARIA**  
GASOMETROS modernos de carburo a presión, se venden desde perfecto estado, a diez y cuatro kilos de carga. Diez soportes con juego boquillas para acetileno solo. Blanquerna 40, Palma.

**COMPRAS**  
PAGO BIEN objetos de oro y plata, papeletas de empeño. Vidriera, 27, entresuelo. De 10 a 1 y de 4 a 6.

**VENTAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

**VENDEMOS:** 1 camión, 1 carro, 1 gasómetro fijo y 1 gasómetro para auto. Razón: Frio Industrial. Vía, 24, 20.

**RADIO** vendo, normal y corta. 1.000 ptas. Informes: Aragón, 189.

**VENDO** bote 25 palmos, motor y vela. General Barceló, 35.

**OFERTAS**  
TRABAJO APARADO a domicilio precisa importante fábrica de calzados. Informes: Oficina de Colocación Obrera. Oferta 7778.

**REPRESENTANTES** comisión negociamos. Apartado 167, Madrid.

# + Doña Francisca Herrera Giménez

VIUDA DE MANERA

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. E. P. D.

Su afijida hija Teresa, nietos, hermanos (ausentes), hermanos políticos (presentes y ausentes), sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy jueves, a las 12, en la Iglesia Parroquial de San Miguel.

El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente.  
Casa mortuoria: Calle de los Huertos, núm. 36 - 3.º.  
El Excmo. y Redmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# + Francisca Vich Verdadera

La señorita

Falleció el día 27 del actual, a los 26 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. E. P. D.

Sus desconsolados padres, Monserrate, Depositario de fondos del Excelentísimo Ayuntamiento, y Antonia; hermanas, Catalina (ausente) y Antonia, hermano político Juan Romaguera (ausente), sobrinas (ausentes), tíos, primos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, ruegan asistan al funeral que se celebrará (D. m.) hoy jueves día 30, a las once, en la Parroquia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la Iglesia.

## Gobierno Civil SECRETARIA DE BENEFICENCIA

A fin de serles satisfecha la pensión correspondiente al mes de Agosto último, como Guardadores de Huérfanos de la Revolución y de la Guerra, podrán pasar por esta Secretaría los solicitantes que a continuación se relacionan, de 11 a 13 horas, hasta el día 2 de Diciembre próximo.  
Inés Bonet Costa, Manacor.  
Marta Covas Abraham, Palma.  
Francisco Quiles Alomar, id.  
María Liras González, id.  
Francisca Más Roca, id.  
Francisca Prats Planells, id.  
Palma de Mallorca a 29 de Noviembre de 1944. El Gobernador Civil, M. Végliçon.

## Frente de Juventudes Emisión por «Radio Mallorca»

Emisión para el día 30, a través del micrófono de «Radio Mallorca»:  
1.º—Consigna.  
2.º—Adopción de la Camisa Azul (Recuerdos).  
3.º—Intermedio musical.  
4.º—Una entrevista al minuto.  
5.º—Noticiero breve de la D. E.

## EXTRAORDINARIO HA FALLECIDO A LA AVANZADA EDAD DE 105 AÑOS



### Para el tiempo que vivimos...

...vale la pena de vivir confortables

El confort conserva y hace agradable la vida. Protéjala con la

## CALEFACCION IDEAL CLASSIC

convierte el más crudo invierno en la más deliciosa primavera.

SANITARIO - CALEFACCION - ASCENSORES

# CASA BUADES

ANTONIO BUADES FERRER

AVENIDA A. ROSSELLO 82. TELEF. 2989 PALMA

## Décimo aniversario de la muerte de la Sra. Doña Teresa Saus Vives

Natural de Martorell (Barcelona), falleció el 1.º de Diciembre de 1934, habiendo recibido los Auxilios Espirituales. E. P. D.

Sus adijidos: esposo don Salvador Moyá, hijos Teresa, José, Dolores y Salvador, hijos políticos María González y Pedro Rosselló, nietos Salvador, Rafael, José María, Antonio Luis y María Teresa, hermanos Ramón y Martín, y demás familia agradecerán a sus amigos y conocidos la asistencia a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 1.º de Diciembre, a las 9 y media y 8, en la Iglesia de la Anunciación (Santo Hospital). No se invita particularmente.

## CRONICA DE SOCIEDAD

En la ciudad de Valencia y a los ochenta y ocho años de edad, falleció después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica doña Rosalía García Baltasar. La boda se celebrará en breve.

**RADIO BORNE**  
Han venido ayer de Barcelona don Francisco Gil de Solá acompañado de su esposa doña María Caballero y sus hijos Ana María, José Enrique y Vicente.

En la motonave «Ciudad de Palma» llegaron ayer mañana de Barcelona don Engenio de Frutos y esposa, don Enrique Gutiérrez y señora, don Alejandro Pujadas con su nieto Nelia Ballet, doña Rosa Villemuela, don Tomás Darder, don Enrique Vives con sus hijos.

También vinieron ayer de Barcelona el Abogado don Jaime Guspé Borrero y el Ingeniero don Javier La Rosa.

Han marchado a Mahón don Juan Socias Montis, don Antonio Luis Fañana, don Evaristo Cardona, don Ramón Crespi y don Jaime Covas.

**EMBALAJES - TRASLADOS**  
Especialidad para la Península

**MUDANZAS**

San Miguel, 239  
Tel. 3128 PALMA

**A. Riera Escandell**  
Enfermedades de la piel Sifilis y Elenorrágica. Consulta de 11 a 2. Vía Portugal 9-1. Frente al Instituto

# Quince millones de personas querrán comprar su coche cuando termine la guerra

## La industria norteamericana estudia la posibilidad de atender la mayor parte de esta gran demanda

### En cinco años quedarán dispuestos 20 millones de automóviles

#### Costarán un sesenta por ciento más caros que hace dos años y aparecerá el «jeep» con ventajosas aplicaciones

Cuando termine la guerra toda el mundo querrá comprar su coche. La industria norteamericana, principal abastecedora, estudia las posibilidades de tan enorme demanda. Para ello repasa las estadísticas. En 1942, año común, construyeron para un total de 26 millones de pasajeros. Ahora prevén que habrá de fabricarse por un volumen de nuevos millones más sobre las cifras normales. Y es que calculan que para julio de 1945 puede haber cerca de seis millones y medio de propietarios sin coche, y que otros ocho millones tendrán el coche envejecido en siete años.

Por consiguiente les resultan cerca de 15 millones de compradores, que formularán pedidos en cuanto sus disponibilidades les permitan. Otro millón más necesitarán camiones. Así, pues, para finales del 44, se admite que cien millones de dólares de la economía mundial estarán dispuestos a adquirir su automóvil antes que nada. El mercado de la compraventa de segunda mano no lo estiman.

#### VEINTE MILLONES EN CINCO AÑOS

Los fabricantes creen que en el primer año de producción total, se podrán cubrir las necesidades de cuatro millones y medio de plazas o asientos de automóvil. Esta cifra, aun siendo la mínima que se obtenga, representaría un equivalente a la de la fabricación de 1929, que fue uno de los años de mayor crecimiento. Hoy, no obstante, quien se espantase, espera que se llegue a los seis millones de coches por año y que la industria habrá de acortar el halagüeño resultado de vender más de los 20 millones de coches en los primeros cinco años de postguerra.

La mayor dificultad con la que se tropieza para estos gigantes proyectos es la de la reconversión de la industria, actualmente entregada por completo a la fabricación de guerra. Dicen que para ello bastarían seis meses, si el Gobierno no dispone otra cosa. Ford, sin embargo, ha declarado, un poco jactanciosamente, según opinan allí, que él piensa hacer automóviles al mes de haber terminado la contienda. Los otros fabricantes se conforman con poder empezar en cuanto la reconversión esté autorizada por el Estado, una vez que éste no necesite disponer de la maquinaria que ahora tiene a su servicio para los fines de abastecimiento de los Ejércitos aliados.

La reconversión, cuyo costo es a cargo de las Compañías, supone, por ejemplo, a una sola de ellas—la General Motors—, alrededor de los 75 millones de dólares. Es el tributo que pagan a la guerra el haber cedido las fábricas, aun a pesar de los contratos con el Estado que les hayan permitido sus ganancias. Pero todavía se espera que el Estado les condone parte de estos gastos, restituyéndoles más adelante por el esfuerzo aportado a la victoria. A su vez surgirán problemas sobre el rescapamiento y deterioro de la maquinaria utilizada en estos años, así como también por la autorización para las compras de herramientas, máquinas, etc., que serán imprescindibles al tratar de hacer la adaptación con las mejoras necesarias para que la fabricación en serie resulte remuneradora y eficiente.

Los fabricantes, que en algún momento habían pensado en la idea del «trust», han constituido un Comité Protector de la Industria, compuesto por los presidentes y vicepresidentes de las nueve Compañías más importantes en la construcción de automóviles. Uno de sus primeros propósitos, entre otros, fué el de conseguir que se les permitiera la inmediata fabricación de dos millones de coches simultáneamente que se produjese la caída de Alemania. Como se vislumbra por este y otros proyectos, la industria acaricia las fantásticas perspectivas que se le van a ofrecer con la obtención del más importante mercado conseguido hasta ahora en la Historia.

#### SUBIDA DE PRECIOS

En los precios se calculan los recargos del 45 al 40 por 100 con respecto a los de 1942. Excepto Ford, el precio tipo que se fija para un coche de serie medio,

tal como el Chevrolet o el Plymouth, es de 1.200 dólares. Con los fletes y la comisión a los distribuidores, vienen a resultar, aproximadamente, un 60 por 100 más caros que los fabricados hace dos años. Aducen los fabricantes como razón para estas subidas el aumento en las manufacturas, mano de obra y el alza en el costo de las materias primas. En suma, carestía general de vida.

#### ANTE TODO, COCHES PEQUEÑOS

Farece que en la fabricación se marca una tendencia general hacia el modelo de coche pequeño. Se quiere con ello dar más facilidades para su desprendimiento en caso de venta para segunda mano, así como también facilitar la adquisición directa de nuevo. Marcas como Willys y Crosley han anunciado, incluso, la intención de lanzar un tipo más pequeño y barato que cualquiera de los citados. Añaden que puede resultar tan cómodo y duradero, apoyándose, además, en que durante los primeros cinco años de postguerra no estará al alcance de todos la posesión del automóvil, y que, entre los afortunados, será mejor opción adquirir uno nuevo accesible que no uno grande viejo.

#### APLICACIONES DEL «JEEP»

Pero ahora debemos fijarnos en que ha de existir un modelo no usado hasta hoy. Lo ha impuesto esta guerra. Es el «jeep». Norteamérica ha producido millones y millones de ellos. Tan solo «Willys-Overland» ha lanzado más de la mitad de los 400.000 que corren por todos los caminos de los países beligerentes. Coches duros y resistentes, movidos por un potente motor de cuatro cilindros tienen también su aplicación. Sirven, sobre todo, para la agricultura o el pequeño transporte rural. Son de fácil adaptación a tractores, camionetas u ómnibus mixto de carga y pasaje, para tres plazas. Ford, que también había construido un número considerable de ellos, asegura que un corto entretimiento de horas de fábrica puede transformarlos y

convertirlos en excelentes máquinas de trabajo.

#### MEJORAS GENERALES

El coche del futuro ha de ofrecer algunas ventajas, aplicaciones de la radio y perfeccionamiento en las partes eléctricas; mayor visibilidad, mejor acomodo en los asientos y en la distribución, espacio mejor aprovechamiento de la armadura; coberturas monotipo, con aceros de mayor elasticidad; materiales plásticos sintéticos, quizás sin ensambladura, aparte de los perfeccionamientos en la estructura del motor para mayores rendi-

mientos con gastos mínimos de combustible. Prodigios, en suma, de la técnica que paulatinamente hemos de ir conociendo.

Mas lo sorprendente de todo, por el momento, es la idea de que para empezar se proyecta la fabricación de 9 millones más de automóviles. Y que todos los mercados de la importación van a quedar a merced del fabuloso potencial de la industria más pujante del mundo. Porque la industria europea, desgraciadamente, estará incapacitada para esta arrolladora competencia.

José-Félix TAPIA

# Gaston Bergery, el embajador transformado en modisto

## Representaba a Francia en Turquía, y no se atreve a volver a su patria

### En 1939 se había opuesto a la ruptura de hostilidades con Alemania

Gaston Bergery, antiguo embajador del gobierno de Vichy en Turquía, ha anunciado su propósito de no regresar a Francia sospechando que la actual situación de su país no le es propicia. El ex-diplomático ha montado en la capital turca un negocio de alta costura que dirigirá su esposa, Bettina Shaw-Jones, una americana, famosa por su elegancia, que antes de contraer matrimonio con el político francés había sido modelo de una importante casa de modas. Ella será también la que dibuje los figurines.

#### BERGERY, HOMBRE PARADOJICO

Inteligente, frío, objetivo, de sutil clarividencia, paradójico por temperamento y con una carrera llena de bruscos cambios y contrastes, así es este monsieur de Bergery, que ha dejado el cargo de embajador y se ha hecho modisto. El «gentil terrible» de la política francesa es un hombre

delgado, de rasgos afilados; sonríe pocas veces, por no decir nunca. Fué un político de extrema izquierda y sin embargo admirado y querido en todas partes. Parlamentario con horror por la demagogia, jamás se ha dejado arrastrar por la pasión; patético por temperamento, se ha pasado toda su vida intentando fundar partidos políticos. Le gusta hablar claramente y duro. Expresaba sus propósitos incendiarios mientras con elegante displiencia ofrecía a sus interlocutores cigarrillos que sacaban de una lujosa pitillera de oro. Se permitía el lujo de llegar a un mitin popular apresuradamente desde el campo de golf, y paraba a la puerta del local su coche particular. Elegante y refinado, no ha concedido a la moda; orador brillante, salta por encima de las leyes de la elocuencia. Encuentra una satisfacción especial en disentir y sin embargo encanta a todo el mundo. Así es, a los 53 años, el señor Bergery, ex-combatiente de la guerra mundial, condecorado en el campo de batalla, doctor en Derecho, campeón de ski, fundador y director de un periódico político. De veintinueve años de política activa, se ha pasado veinte en la oposición.

#### POLITICA Y DIPLOMACIA

Después de haber hecho corrientes estudios jurídicos, Gaston Bergery fué designado secretario en la Conferencia de la paz. Como alguien le achacara su ascendencia alemana, él contestó recordando su hoja de servicios militares y la condecoración que le otorgaron en el campo mismo de batalla. Fué secretario general adjunto en la Comisión de Reparaciones y, desde 1924 a 1925 jefe de gabinete del Ministerio de Negocios Extranjeros, y en calidad de tal asistió a la Conferencia de Londres.

Militante en el partido radical-socialista, el año 38 renunció a su acta de diputado. Se había separado del partido, en parte porque su temperamento se avenía mal con la disciplina y en parte también porque sus ideas le llevaron a propugnar un frente común que pudo ser el antecedente del Frente Popular. Iba y venía a Moscú; mantenía relaciones con los comunistas pero de una manera peculiar, por lo que él, pese a sus manifestaciones, más o menos sutiles, a su matrimonio con la hija del primer embajador soviético en Francia, Krassina, no se consideraba como bolchevique al uso. La renuncia a su cargo de diputado, sus declaraciones y la campaña que realizó desde «La Fleche» metieron en Francia mucho ruido.

En 1939 se opuso a la ruptura de hostilidades con Alemania y cuando la derrota cayó en Vichy unos cuantos parlamentarios más desorientados que decididos, Bergery se hizo notar por la firmeza con que apoyó la política del mariscal. Este, cuando hubo de designar un embajador en Moscú, fijóse en Bergery, viviente paradoja muy a propósito para representar en la capital soviética un gobierno que pretendía realizar una revolución nacional y que renegaba del bolchevismo.

#### UNA EMBAJADA FRUSTRADA

La misión diplomática de Bergery en la U.R.S.S., apenas duró dos meses. La guerra entre Alemania y los rusos trajo como consecuencia la ruptura de relaciones entre Vichy y Moscú. Bergery, al frente de los miembros de la embajada, hubo de emprender un viaje de regreso, lleno de peripecias, que llegó a parecer interminable. El embajador mantenía en medio de unas dificultades que aumentaban constantemente, la naturalidad elegante y discreta del hombre seguro de sí mismo. Para que nada faltase a un viaje se hizo famoso, el tren de la misión francesa quedó inmovilizado durante días en los alrededores de Sofía, después de un espectacular descarrilamiento.

En julio de 1942, cuando todo el mundo volvía a tener los ojos puestos en Turquía, donde se desarrollaba un juego diplomático del estilo más sutil y difícil, Bergery recibía el encargo de representar a Francia.

No parece soplar viento muy propicio en Francia para él cuando ha decidido no regresar a su país. Una paradoja más, para renegar la carrera política de un hombre al que no disgustaban las piruetas cuando eran elegantes, no es extemporánea.

Mientras tanto M. y Mme. Bergery dan un salto, no por desusado menos espectacular. De la embajada de Francia pasan a instalarse como modistos en una de las modernas y flamantes averidas de Angora. Lo cual, en el fondo, no dejará de representar también una embajada... de la moda de su patria.

(Texto CIFRA)

# El más moderno acorazado del mundo: el «Iowa»

## Un equipo de once hombres hubiese tardado en construirlo 1.374 años

### Su central eléctrica podría cubrir las necesidades industriales y domésticas de una ciudad de 20.000 personas

La Armada norteamericana acaba de recibir el rápido acorazado «Iowa» que de un momento a otro entrará en servicio activo. Va provisto de cañones de 16 pulgadas. Cuando se proyectó este acorazado gigante, se anunció que su desplazamiento sería de 45.000 toneladas, lo que hacía de él el barco más pesado construido jamás en los Estados Unidos, y quizá el acorazado más pesado construido en ningún país. Posteriormente se modificó el proyecto para incorporar a él los perfeccionamientos resultantes de la experiencia adquirida en la guerra, lo que evidentemente ha debido au-

mentar su tonelaje del que por ahora nada se ha dicho. Debe tenerse en cuenta a este respecto que además de su batería principal, compuesta por nueve cañones de 16 pulgadas lleva según se dice, más cañones anti-aéreos y secundarios que los que se han montado jamás sobre barco alguno.

Los norteamericanos están muy satisfechos del alarde que representa el hecho de que este coloso naval haya sido botado siete meses antes del tiempo señalado para la botadura, a pesar de que su construcción estaba proyectada casi en plan de record.

Muy en breve, quizá antes de fin de año, se verificará la entrega a la Armada norteamericana del «New Jersey», segundo de la serie de seis del mismo tipo que van a construir los astilleros norteamericanos.

Para dar una idea de lo que son estos gigantes del mar, he aquí algunas cifras:

La elaboración de los proyectos que han servido para construir el acorazado «Iowa», consumieron 429 mil jornadas de trabajo; o sea, unos cientos diecisiete años. Naturalmente que esta cifra queda modificada si se tiene en cuenta que no ha sido solo un hombre, sino muchos, quienes han elaborado tales proyectos. Se ha calculado que para conseguir idéntico resultado, un solo delincuente y diez mecánicos tendrían que trabajar, a razón de seis días por semana, durante 1.374 años.

El acorazado «Iowa» lleva 1.135.000 remaches y en su construcción se efectuaron 1.200 kilómetros de soldadura. La superficie total de todas sus cubiertas y plataformas es de 125.000 metros cuadrados. Desplaza el agua suficiente para cubrir, con una capa de 0,30 metros, 18 hectáreas de tierra.

El acorazado lleva un generador eléctrico de 10.000 kilovatios, que sería suficiente para cubrir las necesidades industriales y domésticas de una ciudad de 20.000 habitantes. Su instalación eléctrica comprende 375 kilómetros de cable. Para su sistema de ventilación hay 24 kilómetros de conductos. Tiene instalados 120 kilómetros de tuberías, 14.140 válvulas. Solamente su sistema de refrigeración comprende 24 kilómetros de tuberías.

Tiene el barco 900 motores, 5.300 aparatos eléctricos, 275 teléfonos de servicio y 816 de combate, 844 puertas y 161 escotillas.

Un dato menudo, pero que sirve para dar idea de este barco: su barbería está servida por seis peluqueros que hacen el afeitado y corte de pelo exclusivamente con máquinas eléctricas y que han de atender a una tripulación de 2.000 hombres.

El acorazado tiene un inmenso taller de máquinas, con personal obrero especializado y casi todas las reparaciones pueden efectuarse en este taller, que está provisto de las más modernas herramientas. Como es natural, la mayoría de

las características del «Iowa» constituyen secretos navales. Lo que se sabe es que en su construcción se han tenido en cuenta los más modernos adelantos de la técnica, lo que le sitúa a la cabeza de todos los acorazados que existen actualmente, en velocidad, maniobrabilidad, economía de combustible, estabilidad, potencia de tiro y protección.

Es natural que las nuevas formas de ataque produzcan nuevas formas de defensa. Actualmente, para los acorazados, la respuesta al avión bombardero y torpedero es una sombrilla de cazas, capaz de mantener a los aviones enemigos a distancia segura. Pues bien, si el «Iowa» pudiese ser atacado por la aviación enemiga a pesar de su escolta de cazas, está en condiciones de lanzar la más devastadora cortina de fuego anti-aéreo que pueda lanzar ningún otro acorazado. Cubierto por su escolta de cazas por arriba, y protegido por su escolta de destructores en la superficie, el acorazado en términos generales, sigue siendo, como siempre, el amo y señor del mar. Pero los aviones no pueden utilizarse en todo tiempo, y son poco aptos desde luego para la lucha nocturna en el mar; en cuanto a los destructores tienen que disminuir la velocidad y quedar retrasados cuando reina mal tiempo. Los acorazados, además de ser las mejores naves de la Armada en todo tiempo, y los últimos en reducir velocidad, son las plataformas más estables para los cañones. Y esto tiene más importancia que nunca en una guerra como la actual cuando por ejemplo hay que llegar a zonas del mundo como las Aleutianas en que reina peor tiempo. Por eso es menester llevar una defensa propia lo más fuerte posible. Y en este aspecto parece que ningún acorazado de hoy gana al «Iowa».

Sus nueve cañones de 16 pulgadas van en tres torretas, dos a proa y uno a popa. Su armamento secundario consiste en veinte cañones de cinco pulgadas, y en cañones anti-aéreos de cuarenta milímetros de veinte. El número de estos cañones anti-aéreos pertenecen en secreto, pero se sabe que la gran nave está erizada de ellos.

«Iowa» tiene doscientos setenta y cuatro metros de eslora y 32,40 de manga. No hay portatortas en su largo casco gris. Los 1.600 oficiales y marinos que constituyen su tripulación propiamente militar viven tras una sólida coraza. Bajo su cubierta principal no existe el día ni la noche y en su lugar está el brillante resplandor de la luz eléctrica sobre los suelos de acero inoxidable, cubiertos de linoleum.

Este acorazado lleva el blindaje más pesado de todos los acorazados americanos. El casco está dividido y subdividido en tantos compartimientos, separados por mamparos estancos, que le hace casi insubmersible. (Texto CIFRA)

**Consulte al Doctor!**

—EL AFEITADO DIARIO ME IRRITA LA CARA ¿COMO EVITARLO, DOCTOR?

—AFEÍTESE CON LA NUEVA CREMA CLIPER CON LANOLINA QUE ES UN ESTIMULANTE PARA LA PIEL.

**CLIPER**

Podré afeitarme al ras con esta nueva crema

sin irritarme la cara y sin que se formen granos? Sí, porque la lanolina que contiene la crema le suaviza y estimulará su piel

Nº 02524

**RON BACARDI**

FAARMACIA «PLANAS»

San Nicolás, 30 - Teléf. 2224 - Palma

Permanecerá abierta toda la presente semana, de 10 noche a 8 mañana.

# DEPORTES

## El "Real Santander" es el próximo visitante del "Constancia"

### Unico partido de categoría nacional en Mallorca

Un solo partido de categoría nacional se jugará el domingo próximo en Mallorca, y del mismo serán protagonistas el Real Santander y el C. D. Constancia, en «Es Cos», feudo del segundo.

Ya el día 22 de octubre pasado, visitaron los santanderinos nuestra tierra, siendo vencidos en Buenos Aires y en magnífica forma por un Mallorca en plan de aciertos. Pero de entonces acá, han pasado muchas cosas que han hecho variar sensiblemente el cartel del propietario del «Sardiner», y que han culminado en el resultado-marca de la presente temporada, al vencer por 8-1 al Ferrol, el domingo último.

Viene, por tanto, a «Es Cos» un Real Santander completamente distinto del que visitó a los deanos; con una tan elevada moral, tras la magnífica hazaña realizada, que no podemos dar por seguro (ni muchísimo menos!) que los puntos que se pongan en disputa, tengan más probabilidad que en otras ocasiones, de quedarse en Inca Damos sí, un margen considerable de confianza a los muchachos de Hernán-

dez; pues como venimos apuntando en anteriores escritos, a nuestro modo de ver, está el club inquebrantable en vías de recuperación, recuperación que se quebró ante el Celta por un muy discutible «penalty» y que no ha podido confirmarse en León por otro desafortunado arbitraje del de turno y la pronta lesión del zaguero Germán, uno de los más firmes puntales del Constancia, en la actualidad.

Pero el domingo, contra viento y marea, esperamos que los «expromocionistas» a la del Honor

#### RADIO BORNE

salgan con bien de la prueba ante un Santander, que se nos anuncia tan peligrosa. Se nos informa del restablecimiento de Salas y de nos ha asegurado que la lesión de Germán no ha pasado de otra cosa, más que de la momentánea inutilización para el partido con el Leonés. Con todo ello, confiamos ver el domingo sobre el césped inquebrantable, un Constancia tal y como deseamos los que pa-

sito a paso, hemos estado aguardándole un domingo tras otro.

Es más, el encuentro del domingo próximo, como asimismo el que disputará el Hércules en Bardín, además de la suma importancia que, como partidos ligeros, revisten, servirán también como últimas piedras de toque antes del grandioso acontecimiento deportivo que los Calendarios señalan para el día 17, con el primer choque oficial entre el Mallorca y el Constancia, después del ascenso de éste a Segunda División.

Habrà que ir pues a «Es Cos» el próximo domingo a ver jugar un buen partido de Liga, pero también habremos de aprovechar la ocasión para valorar las posibilidades de los blancos en su cercano encuentro con sus máximos rivales regionales.

Ignoramos aún, a la hora de escribir estas líneas, el equipo que desplaza el Real Santander en su segunda visita a Mallorca; pero casi podemos asegurar que será a base de varios de los siguientes jugadores: Callar, Casamitjana, Suárez, Agustín, Tarín, Felipe, Pombo, Borja, Caral, Yoma, Alvarez, Retamar, Modesto, Izquierdo y Hernández; los cuales nos cuenta forman la parte principal de su elenco.

Sea cual sea el once que forme en un y otro bando, esperamos ver el domingo en Inca fútbol de calidad, recio y fuerte, como es tumbre en os equipos que lindan con el Cantábrico; y entre todo ello, confiamos ver surgir, con todo su auténtico valor, un Constancia distinto del que ha vestido sus prendas en anteriores jornadas.

FEBE

## El "Mallorca" salió anoche para la península

Anoche embarcaron para Barcelona de paso para Madrid y Jerez, los jugadores del C. D. Mallorca que el próximo domingo han de contender con el titular de la ciudad andaluza.

Componen la expedición: Porteros: Sureda y Rameletts. Defensas: Oliver y Mezquida. Medios: Grech, Mateu, Pina y en Madrid se les unirá Benavente. Delanteros: Pucovi, Turro, Morales, G. Prieto y Giraldo.

Entrenador Sr. Castro. Masagista Juanito. Los jugadores llegarán a Jerez según el itinerario previsto, el sábado por la noche alrededor de las nueve. Deseamos a los expedicionarios mallorquines mucha suerte y una actuación tan maravillosa como lo que nos ofrecieron el pasado domingo en Buenos Aires.

## D. Juan Tomás Balaguer, de Estallenchs, vencedor absoluto de nuestro Concurso

Esta semana y contrariamente a lo previsto ha habido vencedor absoluto. Ha sido el adivino don Juan Tomás Balaguer, de Estallenchs, domiciliado en Arrabal, n. 2.

La lectura de su boletín es como sigue:

Mallorca, 3 — Zaragoza, 1  
Leonesa, 4 — Constancia, 3  
Atco, Baleares, 2 — Gerona, 1.  
De manera que para el son todos los premios del Boletín inclusive la americana a medida que ofrece Sastre Serrano.

Las aproximaciones son para los siguientes señores:

- D. Tomás Blasco Serra
- D. Joaquín Forteza
- D. Felipe Pou Escoubet
- D. José Agulló Fuster
- D. Pedro Oliver Barceló
- Doña Paquita Morey Magiova
- D. Antonio Ferrer Escalas
- Doña Catalina Sastre Ordinas
- D. Juan Baile Cunill
- D. Francisco Mas Lizardo.

Todos estos señores podrán pasar por nuestras oficinas a partir del viernes a cualquier hora laborable, donde les serán entregados los premios correspondientes.

## Fomento del Turismo EXCURSION PARA EL PROXIMO DOMINGO DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1944

La nueva excursión para el próximo domingo, del ciclo que tiene en proyecto el Fomento del Turismo para la próxima temporada invernal se realizará por los alrededores de Establiments y Esporlas, recorriendo paisajes de un singular encanto. A ellas, como a todas las que se organizan podrán tomar parte los que lo despen sean socios o no del Fomento del Turismo.

El itinerario es el siguiente: A las 8:20 salida en el tranvía de Establiments, de la calle de San Miguel, hasta el final del trayecto y desde allí se seguirá a pie por los bellos parajes de Ca Na Lluisa, Ca Na Maneta, Ca's Metje, Es Pouet, Son Vich de Superna, La Granja y Esporlas, desde donde se regresará a Palma en autocar.

Comida individual. Para inscripciones y detalles complementarios dirigirse al local social de la Sociedad Organizadora, Paseo del General Franco, 34-36, Teléfono 2218.

LA MILICIA UNIVERSITARIA FUE UNA INICIATIVA DEL S. E. U. EL S. E. U. NECESITA TU COLABORACION.

## Nuestros boxeadores

# MARTÍ II

Por GAFIN

Otra vez la afición arrancada, encanizada y casi satisfecha—no, no del todo, no nos hagamos ilusiones—creo llegado el momento de hacer un recuento del relativamente magnífico plantel de luchadores con que contamos en Mallorca y que ha de ser la base, no se olvide, para mantener y acrecentar la afición de nuestro público cuya buena voluntad está, en este aspecto, fuera de dudas.

Nombraré en primer lugar a Martí II. A Martí le conocí yo en Ibiza allá por el año 32. Martí hacia entonces el servicio militar, era trompeta y ya tenía las piernas tan torcidas como ahora. No sospeché yo entonces que el pacífico y sencillo trompetista llegase más tarde a Subcampeón de Europa del más espiritual y angélico de los deportes, en aquellas célebres veladas del «Baleares» de hace más de diez años—cachuetes y «flet» a toño pasto—Martí se nos destaca como el púgil rápido, instintivo, algo arbitrario que, paso a paso, llegará a Campeón de España amateur, alcanzará en varias ocasiones el grado de internacional consiguiendo calzarse los guantes de finalista en un campeonato europeo.

Sus primeras armas en el campo profesional las hace Martí ahora bajo los mejores auspicios. Los ocho, diez o doce asaltos con guantes de cinco onzas frente a hombres que han hecho del arte un oficio o—por qué no?—un ministerio, son obstáculos muy serios que no han de arredrarle ni detenerle si se conserva en buena forma y se afeita el bigotillo que resulta catastrófico y hasta imbróvil—ya se lo he dicho varias veces—para la práctica del más viril de los deportes que es, al mismo tiempo (y va en serio) la más sublime de las Bellas Artes, la más difícil de las Ciencias y el más exquisito y honesto de los pasatiempos.

Y ahora vamos a analizar, sin meternos demasiado en honduras, algunos aspectos de su boxeo.

Sin duda alguna será prudente afirmar que la primera característica que se destaca en Martí es su extraordinaria habilidad en la esquiva. En otros artículos intentaré demostrar la eficacia de su modo de luchar cuerpo a cuerpo y estudiar la metafísica de su juego de piernas. Contentémonos hoy con algunas consideraciones generales acerca de su estilo situándolo teóricamente en el lugar que le corresponde dentro del actual desarrollo de este eficaz y trascendental sistema pedagógico-deportivo para llegar a la perfección física y espiritual—sobre todo, espiritual—del hombre.

Martí, a pesar de ser un gran esquivador, es valiente y no rehuye el intercambio americano de golpes francos. Pues, según mi modesta opinión (los sabios siempre calificamos de modesta a nuestra valiosa opinión) el gran esquivador, el esquivador nato, debe su habilidad al «miedo fisiológico», que no tiene na-

da que ver con el miedo moral o cobardía. Lo contrario sucede al que es «pegador» por esencia, pegador nato. Pero esto son sutilezas que no vienen a cuento y que serán, tal vez, objeto de otro u otros artículos de divulgación pugilística.

Decía que Martí II a pesar de sus grandes dotes de esquivador era básicamente valiente, que es lo mismo que decir que no rehuye las «series» de voluntaria reciprocidad. Y aquí podemos apuntar un inciso que viene de perillas como ejemplo de lo dicho y divulgación de la materia. El boxeo americano, tal como se practica en Norteamérica, se diferencia fundamentalmente del boxeo europeo en que en aquel todo lo fin el púgil a la eficacia de su golpe y a la agilidad de sus piernas. La esgrima tal como se la hemos visto practicar a Gironès o, mejor, a Lorenzo Vértiz, aquella ya lejana maravilla del Ring, a base de esquivos de cuerpo, fintas, blacajes y paradas, es considerada en Estados Unidos como de poca o nula eficacia. Aunque haya habido boxeadores científicos, como Delaney, Sharkey, y filigranistas como Kid Chocolate o Al Brown, todo su boxeo ha girado siempre alrededor de una preocupación eminentemente ofensiva. Un boxeo «blitz-krieg», rápido y tremendamente eficaz.

En cambio el boxeo europeo, y más concretamente el catalán, dada la difusión del Arte Supremo en Barcelona ya se puede denominar así una tendencia, modalidad o escuela boxística—responde mejor a un equilibrio entre la táctica ofensiva (dame dos golpes con tal de que pueda pegarte uno) y la defensiva con marcada preferencia a utilizar la «contra». Pues bien, Martí II es un ejemplo clásico de este boxeo elegante de la esgrima defensiva que no excluye, sin embargo, el

«CANDIDO» es el más fino de los vinos jerezanos «MERITO»

coraje de afrontar el intercambio limpio, franco, de los golpes sin cobertura ni retirada aseguradas a que tan aficionados se muestran los que ponen en práctica el afonismo que he citado unas líneas más arriba. Con esto queda dicho que Martí, con un poco más de pegada y un poco menos de concesión a la galería, es un boxeador de características casi ideales. Lo cual no significa en modo alguno que su rendimiento actual sea el máximo. Creo que Martí puede y debe perfeccionarse mucho todavía, lo cual, bien mirado, no deja de ser una suerte.

(Continúa)

NOTA: Los aficionados a quienes interesa tomar parte al curso intensivo de Geografía explicado por el profesor y catedrático de Iconoclastia Vitalista, Nicolao Theodorique pueden escribir, solicitando detalles, al IImo. Sr. Rector de la Universidad Biológica de Pollentia.

#### CICLISMO

## Ante la gran reunión del domingo en Tirador

### Ocho equipos en lucha

Hemos venido hablando de la presentación de siete equipos en la pista de Tirador, pero hoy hemos de rectificar: serán ocho. Por lo tanto, el interés va en crecimiento.

Ignacio Orbaiceta, el flamante Campeón de España de Independientes, se presentará el domingo ante la afición mallorquina para disputar la Gran Carrera a la Americana de dos horas. No ha pasado todavía mucho tiempo de cuando actuó Orbaiceta en el Velódromo de Tirador y todos los buenos aficionados recuerdan la gran clase de corredor que hay en el pamplonico, lo que da un valor extraordinario a la prueba, que sin duda será disputadísima. Su compañero de equipo, Juan Gilmeno, es conocidísimo de la afición mallorquina, gran conocedor

de la pista del V. S. B. y vencedor de la última Vuelta Ciclista a Mallorca, organizada por la Peña Nicolau, Orbaiceta-Gilmeno, es uno de los equipos que sin duda alguna saldrán a dar la batalla a sus contrincantes.

El octavo equipo que se ha añadido a la americana, estará formado por Gabriel Mas y el camponense Serra. Más, es una cuarta categoría que viene arreando fuerte y es de esperar que con su compañero, no se dejarán ganar la pista fácilmente.

Una magna reunión y una victoria difícil de presagiar.

Mañana haremos público el programa de la reunión, que por lo visto va a resultar de lo más brillante que se ha organizado, en mucho tiempo a esta parte.

## Casa DARDER

Avisa a los peticionarios de neumáticos de bicicleta marca PIRELLI, cuyas solicitudes fueron cursadas en fecha anterior al mes de Enero de 1943, para que se sirvan retirarlos en el plazo de quince días; considerándose anuladas aquellas peticiones cuyo material no haya sido retirado dentro el indicando plazo.

**RHUM NEGRITA BARDINET**  
En ponche, te, leche bien caliente o con limón y azúcar

**Decas, Manchas, Barros ó Espinillas**  
desaparecen totalmente, sea cualquiera la causa que los motive, con el uso del

**DERMOGETICO ZAIMF**  
Este excelente preparado, de rápidos y prodigiosos resultados, regenera la piel más defectuosa, infundiéndole la tersura, pureza y lozanía de la juventud.  
Puede usarse en pleno sol (campo o playa), sin que produzca la menor molestia o irritación en la piel.  
**DERMOGETICO ZAIMF**  
es un producto de absoluta garantía, respaldado por una firma de prestigio.  
Productos de Belleza **Laurendor** Barcelona

## Los boxeadores Alabau y Morales junto con su preparador Sr. Goya en nuestra redacción

Ayer noche estuvieron en nuestra redacción los boxeadores Alabau y Morales que esta noche deben enfrentarse en el Ring del Teatro Balear con los mallorquines Pericás y Martí II, respectivamente.

Los dos púgiles vienen dispuestos a dejar un buen cartel en la isla aunque no desconocen la valía de quienes van a ser sus contrincantes.

Alabau, es un muchachote alto, tal vez más alto que Pericás, pítorico de optimismo y afición. Nos dice que en el record publicado, falta añadir una pelea que para el futuro es de gran importancia. Es la pelea celebrada en el Norte de España con el Campeón madrileño Juanito Martín, y con el que consiguió match nulo.

Un resultado adverso he tenido que me dolió, fué el haber perdido por puntos frente a Pedro Ros.

La última pelea que he celebrado ha sido con Peg y salí triunfante. Morales permaneció callado y escucha nuestra conversación. Le felicitamos por su victoria sobre Azín y nos dice, que efectivamente fué algo fulminante y decisivo. El combate lo decidí en el segundo asalto. Conozco la valía de Martí II y espero realizar con él una buena pelea.

Interviene el preparador señor Goya quien dice que espera dejar bien sentado el cartel de sus

patrocinados, que conoce a Martí II por haberlo representado cuando él se encontraba en Barcelona.

Nos dice también el señor Goya que tiene un sin número de buenos elementos con los cuales podrían montarse excelentes veladas en Palma, entre ellos, los boxeadores Micó, Martínez Perates, Mariano Díaz, Valero, Bonet, García Estrems, Soria, Provinciales, Luis Fernández, Peier Kane, Johnson, Valero II y otros.

Goya, espera que la reunión de esta noche será el punto de partida para el concierto de nuevas peleas a base de sus patrocinados, que indudablemente los hay de gran clase.

Esta noche en el Balear, habrá una verdadera solemnidad boxística.

**ZAPATOS BARATISIMOS... PERO MUY BARATISIMOS**  
POR FINAL DE TEMPORADA LIQUIDAMOS TODAS LAS EXISTENCIAS A PRECIOS DE VERDADERO REGALO  
**CALZADOS DADOS**  
A. CALVE 19 - PALMA

SEÑORA, SEÑORITA: ¿Le interesa conservar y aumentar la belleza de sus cutis?  
Pida una invitación para las demostraciones de los PRODUCTOS CIENTÍFICOS DE BELLEZA «MAXIMS» que se celebran en:  
**EXCELSIOR**  
PERFUMERIA - INSTITUTO DE BELLEZA - PELUQUERIA  
Jaime II, 68 - Teléfono 2564.

**JUAN RIBAS**  
Calle Son Españolet n.º 59  
Especialidad en tintos y toda clase de peloteria

**Teatro Balear**  
**BOXEO** Hoy 10 noche  
**5 FORMIDABLES COMBATES 5**  
**Alabau-Pericás • Martí II-Morales**  
A 8 asaltos de 3 minutos  
A 8 asaltos de 3 minutos  
Venta de entradas y localidades en la taquilla del Teatro, a partir de las 3 de la tarde.

UN RATO SEMANAL DE AJEDREZ POR OBSERVADOR

Variaciones sobre el famoso mate de Legal... Buades, Sonz y Perelló, han quedado clasificados como jugadores de primera categoría

Un problema inédito de V. Sebastián

sigue disputándose con creciente interés el campeonato social segunda categoría del Club Ajedrez Mallorca. Si bien la lucha se desenvuelve muy encorajada para la consecución del título de campeón, el torneo encierra otro atractivo como es el de alcanzar, por los participantes, un porcentaje superior al 63 %, que les ha de dar derecho a pasar a la categoría superior.

Han remitido soluciones exactas de este problema: Don Juan Verdura Sans (Palma), don Vicente Sebastián (Puerto de Sóller), don Manuel Miguélez Yrío (Palma), don José Nogueira Rubel (Palma), don Mateo Muñoz (Esporlas), don Luis Sánchez (Lluchmajor), don Miguel Bihuel (Lluchmajor), don Juan Sobrats (Marratxí), don Jaime Casanovas (Palma), don Enroque largoy (Palma), don Bernardo Moyá (La Soledad), don Juan Alemany (S'Arroca), don Miguel Canals (Son Rapinya), don José Abellán (Inca), «Eme-Te» (Palma), don Antonio Sobrats (Santa Catalina), don Antonio Cañellas (La Soledad), «To-Moy» (Palma), don Francisco Sans (Santa Catalina), don Juan Sobrats (Mollnat), don G. Colomar (Andratx), Srta. Antonia Badal (Rafal), siguen dieciséis soluciones más, recibidas a última hora, que no consignamos por falta de espacio.

Entre las famosas celadas o trampas que en ajedrez se presentan figura el llamado mate de Legal, en recuerdo de su creador. Parece increíble, pero desde que en el siglo XVIII fue dado a conocer, este mate se presenta corrientemente, en el transcurso de las partidas que se libran en todos los Clubs y Peñas del mundo, ebbia sin duda, a que se puede llegar a él siguiendo distintas aperturas. Véase a continuación algunas maneras de dar este mate:

PARTIDA N.º 182
1. P4R, P4R; 2. P4D, PXP; 3. P3AD, PXP; 4. CXP, P3D; 5. A4AD, C3AD; 6. C8AR, A5C; 7. O.O, C4R; 8. CXC!!; A5D; 9. AXP+, R2R; 10. C5D+ mate.

PARTIDA N.º 183
1. P4R, P4R; 2. C3AD, C3AD; 3. P4AD, P3D; 4. C3AR, P3D; 5. A4A, A5C; 6. O.O, C5D; 7. CXP!!; A5D; 8. AXP+, R2R; 9. C5D+ mate.

Demos a conocer, en fin, el verdadero mate de Legal, la edición auténtica podíamos decir, que condujo de la manera siguiente el famoso maestro de Phildor:

PARTIDA N.º 184
1. P4R, P4R; 2. A4A, P3D; 3. C8AR, A5C; 4. C3AD, P3C; 5. CXP!!; A5D; 6. AXP+, R2R; 7. C5D+ mate.

PARTIDA N.º 185
1. P4R, P4R; 2. A4A, P3D; 3. C8AR, C3AD; 4. C3AD, A5C; 5. CXP, A5D; 6. AXP+, R2R; 7. C5D+ mate.

Es evidente que si las negras hubiesen tomado el caballo en vez de la dama, hubieran ganado la partida, puesto que ya tenían la ventaja de una torre cedida de antemano. Las blancas no cuentan sino con una falta grave del adversario: de ahí que no sea recomendable el empleo de tales tramas, que a fin de cuentas, perjudican a quienes buscan un perfeccionamiento en el juego. Sin embargo, como curiosidad, hemos dado a conocer algunas modalidades del hexicentrico y popular mate de Legal... por si a alguno de nuestros lectores se le presenta la ocasión —que se presenta muy a menudo— de ponerlo en práctica.

S. E. U. Con el fin de organizar los segundos Campeonatos Provinciales de Ajedrez de este S. E. U., se pone en conocimiento de todos los afiliados que deseen tomar parte en los mismos que puedan verificar su inscripción en las oficinas de nuestro local social de 4 a 7 de la tarde. Cerrándose dicha inscripción el día 5 de Diciembre.

PROBLEMA N.º 187
Vicente Sebastián (Puerto de Sóller)
Primera publicación



Las blancas juegan y dan mate en DOS movimientos. La solución en la crónica del próximo jueves... Solución del problema n.º 186, original de Conchita Quetglas Garrido (Palma), primera publicación: C3A!!; amenazando T4A + mate, o PXP + mate. Principales variantes: Si 1... AXC o PKC; 2. T4A + mate, Si 1... TXC; 2. PXP + mate, Si 1... TXT; 2. CXT + mate, Si 1... TXA; 2. T4A + mate, Si 1... P4R; 2. A7D + mate, Si 1... T4A; 4C o 4T; 2. T4A o A4R + mate, etc., etc.

Espectáculos

CINE

Estrenos

Me perteneces

PRINCIPAL Película americana con Barbara Stanwyck y Henry Fonda en los papeles centrales. Director: Wesley Ruggles. Si la originalidad consistiera en poner las cosas normales del revés, en vestir, por ejemplo, el abrigo con los botones de fuera, esta película sería el colmo de la originalidad. Que no lo es, aunque tenga sus pretensiones.

Se ha querido, en «Me perteneces» —eso está clarísimo—, parodiar un tanto el infinito número de films (casi todos producidos en América) donde el asunto consiste en el problema que se plantea en un matrimonio, cuando el esposo tiene una de esas profesiones —médico, sereno, panadero o periodista— que le obligan a hacer ciertas guardias a horas inverosímiles. El tal problema, entre personas equilibradas y algo inteligentes, no lo es y cuanto se diga sobre él no pasa de ser literatura, más o menos buena, muy a propósito para las gentes que no saben lo que es acostarse más allá de las once de la noche.

Y la misma producción americana es la que ahora viene a poner en solfa este archi-visto asunto, pero de un modo poco eficaz. Es decir poco convincente. En «Me perteneces», el esposo es un muchachote riquísimo, muy enamorado pero a su manera, incapaz de tomar firmes resoluciones. El pobre (?), sin oficio, aunque con sus beneficios, se aburre mortalmente durante todo el día que su esposa, por el contrario, utiliza por mor de ser Médico y hasta sabio para hacer entradas y salidas, atendiendo a sus enfermos, a la consulta, sin otros momentos que dedicar al espolvoreo de los platos del desayuno, al almuerzo o a la cena. Y aun así, cuando el teléfono la reclama para una visita urgente: Lo que ocurre con más frecuencia que la que fuera de desear, sobre todo por lo que respecta a los nervios del enamorado, es de espeso que, por culpa de los malos efectos, pasa ratos malísimos.

El intento —la parodia es un género muy difícil—, era laudable, pero no ha sido tratado con altura, ni logrado con inteligente exposición. Las situaciones son siempre las mismas y los tipos que las viven, completamente grises, puros muñecos sin una pizca de vitalidad, ni frescura. Esto, sin embargo, no es óbice para que la cinta entretenga y divierta a partes iguales. Su proyección, en la sesión que nosotros la vimos, fue acogida por las constantes risas del respetable a que todo —eso hace pensar que el film es de los que caen con gracia y resultan simpáticos— le encantaba.

Dos excelentes artistas llevan el peso de la comedia: La guapa Barbara Stanwyck en el papel de famosa doctora, y el feo, pero buen actor Henry Fonda en el de paciente y celoso esposo, papel muy por debajo del gran modo de hacer de Fonda. Se comprende, empero, que este actor ha querido demostrar que, proponiéndose, sabe hacer cosas tan estúpidas como algunas de las que tanta fama han dado a Cary Grant y a otros galanes. Wesley Ruggles se ha limitado a dirigir una película de seguro éxito comercial. Nada más. Y del empeño, a nuestro modo de ver, (el público, naturalmente, tiene la palabra) ha salido con fortuna. — B.

No deje de comprar «PRIMER PLANO» si le interesa reunir una bellísima colección con las fotografías de las estrellas del Cine Nacional y extranjero. Compre Vd. «PRIMER PLANO», Revista Nacional de nuestra Cinematografía.

Ve a la Teatral en la Juventud Seráfica de Palma

Celebróse el pasado domingo día 26, en el Salón de Actos de la Juventud Seráfica la segunda función recreativa con la que la Cátedra de Declamación obsequia a sus socios, familiares y simpatizantes. Puse en escena la divertida farsa de Arinches «Las grandes fortunas». La representación de la mencionada obra estuvo a la altura con que los jóvenes de la Sección de Cátedra nos tienen acostumbrados; hay que hacer constar la intervención entusiasta de dos nuevos actores no de creció en nada de la labor del conjunto, sinédo todos muy aplaudidos. Como final de la velada se tributó cariñoso y sentido homenaje en conmemoración a las bodas de diamante de su nacimiento que celebra, la poeta doña María Antonia Salvá de L'Alapasa. Pronunció breves palabras relativas al acto el secretario de dicha Juventud, y a continuación por elementos de dicha Sección se recitaron algunas poesías originales de la homenajeada. — F.P.P.

Casados sin casa

BORN

Película americana. Intérpretes principales, Marta Scott, Adolfo Menjou y Pola Negri. Doblada al español.

Tal cúmulo de disparates, en constante surgir y desarrollarse en la pantalla, no podía conducirnos a nosotros, espectadores, más que a dos bien distantes posturas: la de una velocísima carrera emprendida a los diez minutos de proyección en busca del aire fresco de la noche, o la más cómoda de reírnos. Optamos por la última, porque la película, dentro de un evidente marco de astracada elevada a la enésima potencia, tiene gracia. Y la tiene precisamente porque al servicio de unos excelentes intérpretes, de un diálogo con ratos de «chispa», y de unas situaciones con originalidad, lo absurdo de la trama y la mediocre realización pasan a ocupar lugares secundarios.

En «Casados sin casa», suceden las más pintorescas cosas: Adolfo Menjou, que es otra vez, el eterno cómico de impecable charge, descubre un simple, maravilloso e infalible truco para enriquecerse ante una rueta; la joven pareja protagonista tiene que ver como se van destrozando las horas siguientes a su boda sin que el viaje de luna de miel pueda iniciarse porque unas veces es ella, rubia militante en la Defensa Pasiva, y otras él, marinero con una brevísima licencia de dos días, los que tienen que abandonar; Pola Negri, anciana superviviente de otra época del cine, estropea un papel de cantante sin voz... y habla un bucólico Wagner, entupida su estampa en el papel que decora una habitación, huye desprovisto al oír los desacomodados acordes del coro de peregrinos de su «Tanzhaus»...

Cabe todo en aquel conglomerado de embrollos. Por ejemplo, que un personaje se admita de encontrar siempre en distinto escenario, con diferente vestido, en distinto papel a una joven tan confundible por lo bonita y que otro aclare que se trata de una amiga del director de la película a la cual la protege, empujándola aquí y allá, venga o no a cuento. Por ejemplo que se refieran los actores a lo que ellos llaman «asombro retardado» o algo así, gesto éste tan prodigioso en todos los films, y que lo repitan con machacona y contagiosa insistencia en aquel cabaret donde tantos los familiares se originan.

Decimos, pues, que tiene gracia y originalidad esta cinta «Casados sin casa» estrenada ayer. Ya es bastante. Convergimos en que un disparate original y gracioso es más llevadero. Jiménez

TEATRO PRINCIPAL

Hoy desde 3'30

Barbara STANWYCK y Henry FONDA



Me perteneces

DIRECCION: WESLEY RUGGLES

Una de las comedias más divertidas y dinámicas que han salido últimamente de los estudios americanos. Próximo miércoles LA SUPERPRODUCCION 4.º MANDAMIENTO

Guía del espectador

BOXEO

BALEAR. — A las 10, cinco combates de boxeo.

CINES

ACTUALIDADES — Desde las 3'30 «Fuera sombreros» y «Cuidado con ellas».

ASTORIA — Desde las 3'30 «Hijo mío, hijo mío» y complementos.

AVENIDA — Desde las 3'30 «La mujer y las alas» y complementos.

BORN. — Desde las 4, «Casados sin casa» y complementos.

DORADO y FANTASIA. — Desde las 3'30 «Recuerda aquel día» y «Campeones».

HISPANIA. — Desde las 3'30 «El orgullo de los yanquis» y «Era un deber».

LIRICO. — Tarde desde las 4 «El puente de Waterloo» y complementos.

METROPOL. — Desde las 3'30 «Hijo mío, hijo mío» y «La Penitencia».

MODERNO. — Desde las 3'30 «Tú serás mi marido» y complementos.

ORIENTAL. — Desde las 3'30 «El orgullo de los yanquis» y «Intriga aérea».

PRINCIPAL. — Desde las 3'30 «Me perteneces», por Barbara Stanwyck y Henry Fonda y complementos.

PROTECTORA. — Desde las 4, «La mujer y las alas» y complementos.

RIALTO. — Desde las 4 tarde «Tú serás mi marido» y complementos.

ATRACCIONES

MADRIGAL. — Desde las 6: Orquesta «Bolero».

CASA BLANCA. — Todos los días desde las 6 tarde. Variedades.

EN LA AUDIENCIA

Vista de una causa por asesinato

El 23 de junio de 1942, Martín Tramullas Comas, mientras estaba cazando sin permiso en el predio «Es Cabás» (Santa María), al ver que se acercaba el hijo del colono y Guardia Jurado del predio, Sebastián Capó Badia, disparó dos tiros de escopeta a boca jarro, produciéndole la muerte casi instantánea.

De la causa instruida por el hecho, calificado de asesinato por el Ministerio Fiscal, con la agravante de alevosía, y para cuyo delito solicita la pena de 30 años de reclusión mayor e indemnización a los herederos del muerto fijada en 25.000 pesetas, se celebró ayer por la mañana la vista en la Audiencia. El procesado estaba defendido por el Letrado señor Fuster y representado por el Procurador señor Llavina. Por la parte querrelante el Letrado señor Cañellas.

La defensa alega la circunstancia de anomalía solicitando la absolución de su patrocinado. El señor Cañellas se adhiere a la petición del Fiscal.

Pruebas El procesado contestando a las preguntas que le hicieron las partes, recordó sin hilación los hechos, mostrándose torpe y distraído, negando las declaraciones que figuran en el sumario.

Los doctores Roglá y García dicen que el interfecto falleció a consecuencia del primer disparo, y que el segundo fue hecho posiblemente, estado la víctima ya en el suelo, cadáver.

Los doctores Servera, Roglá y Escalas, dicen haber apreciado en el procesado un estado de excitación maniaco-depresivo, que no le priva en absoluto de la conciencia de sus actos; en cambio el doctor Gamundi, dice que el procesado es un débil mental.

De la prueba testifical parece deducirse la enemistad del procesado con el mayoral por haberle cogido unas redes de caza.

Los testigos coinciden en que el procesado es un hombre normal.

Terminada la prueba pericial y testifical, solo la defensa modificó sus conclusiones, solicitando la absolución o bien en alternativa, sea condenado el procesado a la pena de 12 años y un día de reclusión menor.

Informe fiscal El señor Leca, en su informe mantuvo la acusación.

Dice que los doctores han puesto bien en claro que en el procesado no hay ningún indicio de anomalía; tan solo una depresión de psicosis correlativa; terminando solicitando una sentencia conforme a sus conclusiones.

Hoy a las 10 continuará la vista.

Fallece el actor Pedro Larrañaga

LA MUERTE LE SORPRENDIÓ CUANDO VIAJABA EN EL EXPRESO DE SEVILLA

Sevilla.—Esta mañana, cuando viajaba en el expreso de Madrid-Andalucía con el fin de reunirse en esta capital con su esposa, la afamada artista María Fernanda Ladrón de Guevara, ha fallecido en pleno viaje, don Pedro Larrañaga Ruiz Gómez. Ocupaba un departamento del coche-cama. Desde hace bastante tiempo padecía una enfermedad de la aorta, que le ha acarreado la muerte.

Cuando en la mañana de hoy los empleados del coche-cama intentaron llamar al señor Larrañaga, éste no contestó, por lo que tuvo que procederse a violentar la puerta, encontrándole ya cadáver. Se desconoce la hora exacta del fallecimiento.

Al llegar el convoy a Sevilla se dio inmediatamente noticia de lo ocurrido a la mencionada artista, la que se personó en la estación, y tras los requisitos naturales de la autoridad judicial, se hizo cargo del cadáver de su esposo.

Fallece el padre de Grace Moore

LA CANTANTE Y ACTRIZ CINEMATOGRAFICA

Nueva York. — En su casa de Chaitanoga del Estado de Fennesse ha fallecido Richard Moore, padre de la cantante de ópera y actriz Grace Moore que esta casada con el actor español Valentín Parera.—Efe.

Manoleta, actor de cine

EL DIA 4 COMENZARA EL RODAJE DE LA PELICULA QUE EL PROTAGONIZA

Córdoba. — Ha quedado firmado el contrato para el rodaje de una película de la que será protagonista Manoleta y que se realizará en los estudios de Madrid. El diestro cordobés saldrá el día 4 en dirección a la capital d España para comenzar la filmación. — Cifra.

Regalo de Valeriano León a la Virgen del Rosario

Oviedo. — Valeriano León y su esposa, Aurora Redondo, han regalado un precioso manto de seda y oro a la Virgen del Rosario, que se venera en la iglesia de Coloto, donde nació el popular actor. El Ayuntamiento proyecta celebrar un homenaje de admiración en honor de Valeriano, y colocará una placa con su nombre, en una calle de la localidad. — (Cifra).

Cubiertas para automóvil de cuero de vaca

EN BUENOS AIRES DIERON RESULTADO LAS EXPERIENCIAS

Buenos Aires. — Entre numerosas experiencias que se realizan para sustituir el caucho en las ruedas de los vehículos automóviles, ante la creciente escasez de aquel producto, se destaca la fabricación de una cubierta de cuero de vaca curtido con sustancias químicas especiales, entre ellas el cromo, y que lleva una cámara de aire común. El aspecto de esas cubiertas es casi igual al de las utilizadas corrientemente. Los resultados obtenidos parecen satisfactorios. — Efe.

VIAS URINARIAS

Antonio Alomar

Coñac Centenario Terry advertisement with bottle image and text.

# EDUARDO TOLDIA

Por Federico Sopena

El acontecimiento musical de esta primera parte de la temporada musical ha sido el viaje triunfal de la orquesta Municipal de Barcelona dirigida por Eduardo Toldia. Un síntoma perfecto de este reajuste de la vida sinfónica española iniciado con riesgo y con fortuna. En otras ocasiones hemos comentado el tirón decisivo que supone esta organización municipal. Nos toca hoy poner de relieve al protagonista catalán de este éxito, a Eduardo Toldia.

Eduardo Toldia, como casi todos los directores españoles es un autodidacta que lleva muchos años calentando la ilusión de la batuta. Todos se hacen así, a golpes de entusiasmo, porque falta en España el vehículo indispensable para canalizar desde la juventud estas ilusiones: una cátedra de dirección de orquesta. Eduardo Toldia llega a la madurez con una excepcional formación de músico, si repasamos los viejos programas de conciertos de hace treinta años, encontraremos a Toldia, muy mozo, capitaneando el cuarteto «Renacimiento». Esta labor era entonces heroica porque la menuda opinión española a este género de música oía satisfacer sólo con la visita de agrupaciones extranjeras. El cuarteto «Renacimiento» fue para Eduardo Toldia, una espléndida escuela de formación; en él se asomó a los centros de la música europea —París y Viena— y en él, su fantástica de magnífico violonista encontró el cuadro preciso de una disciplina rigurosamente musical. Eduardo Toldia es, sobre todo, un excelente compositor, el mejor representante de una escuela muy conida a su tierra que recoge las influencias sin fobias, que se atiene a una inspiración muy localista y muy libre de trabas al mismo tiempo. Cuando Madrid conoció sus «canciones» sobre textos clásicos españoles el asombro y el entusiasmo fueron grandes: había allí una voz que cantaba libre y despejadamente conducida por un halo lírico de primera calidad. En ellas, como en todas las actividades de Toldia, brilla un chorro de sinceridad que cautiva y enamora desde el primer momento.

Eduardo Toldia llega, pues, a la dirección estable de una orquesta colmada de experiencias. No es menos importante su trabajo de muchos años como concertino. Conoce maravillosamente esos matices psicológicos siempre necesarios entre los músicos españoles. Toldia se impone de manera arrolladora desde el primer ensayo. Es difícil encontrar a un artista tan clausurado para los mundos restantes. Todo en él es música y de ahí proviene esa ingenuidad producto de la más alta entrega a una vocación que llena las horas de trabajo y las de ensueño. Cuando una orquesta trabaja con Eduardo Toldia vive en la luna desde los primeros compases. No hacen gritos ni enfados; nadie es capaz de no animarse y seguir a una batuta donde se resume una pasión de hombre y una gracia de niño. Si la carrera de Toldia está limpia de intrigas y de vanidades, su tiempo de ahora es lujo de la técnica y de la bondad.

## LIBROS

Gastón Baty «DULCINEA, versión española de Huberto Pérez de la Osa. Madrid, 1944

Con la publicación de «Dulcinea» de Baty, inicia la editorial «Gredos» sus actividades. Gastón Baty, adaptador y director de teatro, se nos muestra en «Dulcinea», como un excelente autor, conocedor profundo de la escena y de los smetimientos que hacen mover a los personajes. Su labor anterior —su labor de adaptador y director— fue una labor admirable. Presentes están las adaptaciones del «Edipo», «Infimidad», «Madame Bovary» y otras muchas obras de reconocida autoridad, realizadas de manera magistral y de acuerdo con la técnica más moderna y depurada.

Dentro las obras consagradas de la literatura universal los temas religiosos son los que han atraído preferentemente su atención. Las obras de Paul Claudel han merecido su simpatía y su entusiasmo. Inbuido por este espíritu religioso y místico —de la más pura ortodoxia católica— Baty se lanza a escribir su primera obra original que inspirada en el más serio de nuestra literatura —sentido picaresco, sentido místico, quijotesmo— tiene un hondo sabor españolísimo y católico. Labor que, al ser trasladada al español por Huberto Pérez de la Osa, ha conservado en toda su integridad. Representada por la Compañía del Teatro Nacional en el escenario del María Guerrero en diciembre del año 41, ha sido llevada ahora al libro, pulcra y bellamente.

La Editorial Gredos, al iniciar sus tareas con esta obra, ha realizado una labor digna y estimable.—G. S.

MANUEL DE LA PLAZA.—Magistrado del Tribunal Supremo.—LA CASACION CIVIL. Editorial Revista de Derecho 1944.

Avalada por firmas muy prestigiosas de la Magistratura del Foro y de la Cátedra, acaba de aparecer una interesante monografía, en que el Ilustre Magistrado del Tribunal Supremo, don Manuel de la Plaza, estudia en todos sus aspectos, singularmente en el práctico, el Instituto de la Casación civil.

Tiene este trabajo el mérito singular de ser el único que en materia legal sugiera la vista la luz en lengua española en estos últimos tiempos, y mantienen su tono al lado de otros publicados en lengua extranjera sobre la misma cuestión: pero, además, quien lo realiza por la am-

# Sir John en su jardín

Por Camilo José CELA

«Ha sido declarado monumento nacional el jardín de San Carlos, de La Coruña.» (De los periódicos).

Por el balcón, sobre la misma mar que lo trajo de la rubia Glasgow, mira sir John penosamente para la otra banda, tan próxima, a veces tan difusa; la verde banda de Mera, de Santa Cruz, de Bastiaqueiros —la playa del Pazo—, de la dormida Santa Cristina, que yace como una muchacha desnuada; mojon que marca la lina donde la alborotada mar deviene dulce ría.

Sir John, que defendió contra el francés la misma tierra que contra el inglés —otro inglés que no era sir John— defendiera la fervorosa, la dulce, la encolerizada María Pita. Y en el breve, romántico jardín de tiernas parejas de núbiles, casi infantiles enamorados; jardín de agorosos, tenues poetas entristecidos prematuramente; jardín de viejos espilantes mercantes que gustan de la tierra que, como una proa, hiende las sometidas aguas; en el umbrío y recoleto jardín, decía, sir John duerme, ¡ay!, para siempre ya. Lejos de las arboledas galanas, de los mansos ríos de las riberas verdes, de los cisnes blancos de las Britanas Islas que para ti, sir John, cantó Rosalía: el más bello arcángel de la poesía española, la mujer que vio besarse a las palomas; que voló en alas de rápida golondrina, llevada por el viento que fuega con las margaritas; que escuchó a las lavanderas que cantaban a dúo con la fuente eterna que en aquella tierra jamás se cansa de fluir.

Y para ti, sir John, para que tu recuerdo sonara eternamente en la vetusta lengua de las alabanzas de San Pedro de Mezonzo a Nuestra Señora, compuesto Rosalía ciento y pico de tiernos endecasílabos de marmol, que —¡por qué, Dios, me fuerzas a tantos y tantos motivos de agradecimiento!— dedicó a mi bisabuela María Bertorini, «miña amiga nativa d'o país de Gales».

Sobre tu tumba, sir John, quedaron grabados para que las gaviotas que la galerna nos

envía sobre la tierra lleven leños, muy lejos, el testimonio de la verdad.

El niño que fuega con la tierra del jardín de San Carlos lee el gallego de tu tumba, sir John, sin saber lo más grave, lo más misterioso de la vida que Soult, el del «Vive l'Empereur!», te quitó al tiempo mismo de limarse la espada contra tu cráneo, sir John, que se abrió como una granada para salvarnos.

Hoy el Gobierno quiere que nadie mueva una flor del jardín, que nadie se lleve en la suela del zapato una arena del jardín, que nadie huela demasiado el aroma de tu jardín, sir John, que huele a mar salobre y a tierna madreleña, que es del color de la oja y del nacar del tímido jacinto, más terso todavía que el nacar de la vieira y de la caracola.

Y tú, sir John, que desde el Océlo sorrisis a todas las humanas fatigas y desasces, porque sabes cómo todo ha de terminar, debes vagar la «metá» de tu recuerdo por las puertas que, del jardín al mar, cruzó Carlos I cuando quiso venir a Compostela para oír hablar el viejo castellano casi recién nacido, entonces, del más viejo y siempre dulcísimo gallego que sirvió para grabar tu epitafio, la última carta que te dirigieron y la más bella, John Moore, joven general inglés.

«¡Cuán lonxe, cómo, d'as [escuras niebras, D'os verdes pinos, d'as ferventes Qu'ó nacer viron!]

«¡Qué lejos y con cuánta tristeza, ahora que sólo nos acordamos de ti, John, cuando de repente descubrimos, ¡ay!, que es hermoso tu cementerio! Dicen que nunca es tarde si la dicha es buena. Dicen también que más vale tarde que nunca. Tú, John, sabrás perdonarnos. ¡Hemos estado tan ocupados!...

# Espanoles por el Pacífico

Por Gaspar Tato Cumming

Ahora que tanto saltan, corren y se hunden embarcaciones de distintas banderas, por ese inmenso océano que no debía llamarse Pacífico por los hechos que ocurren en sus aguas, conviene volver un poco la vista atrás, y recordar la historia en la que aparecen otras naves también saltando y corriendo, sin hundirse casi nunca, por las entonces, sí, pacíficas aguas del hoy revuelto Océano. Naves que llevaban en la popa y en lo alto de su mesana, el pabellón imperial de una España triunfadora que siempre sintió la llamada del Oriente. Ya en el siglo XII un obispo sirio narró delante de Oñ de Preising, cuñado del Emperador Carlos III, en la legendaria Viterbo, que más allá de la Armenia y de la Persia, un tal Juan, sacerdote cristiano nestoriano y rey, había conquistado Echatana y pensaba libertar a Jerusalén. D. Enrique el Navegante ya intentó encontrar ese fabuloso reino, que lo cree en Abisinia. Los Papas, desde Inocencio IV, piensan en la cooperación del Oriente para lograr el ideal de una cruzada, y comienzan y se multiplican las heroicas misiones. Marco Polo — el primer «reportero» que tuvo la humanidad — escribe su gran reportaje sobre Asia, en francés, latín e italiano. Describe el vecino Oriente, los desiertos de Persia y Mongolia; los ríos que llevan al mar el horniguero humano de la inmensa China; los templos cubiertos del oro del Chipango; las islas de las espaldas; los monumentos de Ceylán; umbrosos por la verde selva que los absorbe. Una «Mil y Una Noche» que cautiva, embrujando el alma aventurera, de la que España es caudex y corazón. Un español es el primer blanco que asoma su cara a la virgen Corea del reino de la Marítima Tranquilla, y es también español quien cruza por vez primera las llanuras manchurianas. Por la otra vertiente del Pacífico, asómase —para descubrirlo — otro español: Vasco Núñez de Balboa que toma posesión de él, entrando en sus aguas con la espada en alto, en nombre del rey de España. Y ya el Pacífico es ruta para España que lo navega en todas sus singladuras. «La Nao de Acapulco» símbolo y mito del comercio marítimo, surcó durante dos siglos y entre las españolas Américas y Filipinas como servicio regular, el primero del mundo, de tan gigantescas proporciones. Acapulco es el puerto principal de esta «línea» que se estableció según los planes del famoso cosmógrafo fray Andrés de Urdaneta.

Y el navegar hizo preciso, como ahora también ocurre y actualmente en un sentido bélico, los puntos de apoyo, que fueron surgiendo, vistos, conquistados y colonizados por españoles: Las Marianas, las Carolinas, las Palaos, Guam... muchas desperdigadas islas paradisíacas habitadas por gentes malayas, oceánicas de donde salieron los padres de los yamatos los pobladores de las islas japonesas, y en donde, por entonces, se hablaba castellano, dulce idioma que todavía pervive con aislados vocablos en los «kekeas» tribu

cañaca del archipiélago de Hawaii. Y al Pacífico afluyen misioneros, hombres de ciencia, comerciantes, guerreros, aventureros, gente de mar española que van sembrando la semilla hispana unos con el espíritu y otros con su propia sangre.

En el año 1548 el místico Francisco Javier andaba por tierras de Malaca y de allí saltó, el 24 de junio a la conquista de la fé de Cristo del Imperio del Sol Naciente, y Francisco Javier crea, para España y para Cristo, en una de las gigantescas orillas del enorme Pacífico, un portentoso imperio espiritual, que incrusta en una geografía dispar de la hispana, y que pervive hasta la tierra de Fuego ondea la bandera española, y un banderín ondea Galardo en la segunda capital del Pacífico: San Francisco de California, ciudad cabecera de tierras creadas por un español, el mallorquín fray Junipero Serra que al sembrar frutas también sembró de sonoros nombres castellanos la geografía de América del Norte: Sacramento, San Diego, Nuestra Señora de los Angeles...

Y es Filipinas, el más preciado don español que se otorga al Extremo Oriente. Que toma su nombre del español Rey Felipe, que toma su religión de Cristo, adorado en España como en ningún lugar, que toma sus costumbres que absorbe de la Vieja Castilla, que toma su sangre al abrazarse con España. Es Filipinas: milagro, al cabo de los siglos, asida en un Océano exótico, rodeada de pueblos extraños y con la médula tomada de su propia tierra tagala, es milagro que en ella sienta el espíritu de lo español, que ni sajones ni nipones han podido ni podrán eliminar, unos con su respeto pero su avanzada civilización fácil y grata, y otros con la afinidad cultural y racial, sutil y lógicamente nacentre. Filipinas es un bastión espiritual de España en las aguas del Pacífico y a las que estamos unidos por la sangre y por el espíritu, vehículos que nos llevan unidos a la fé de Cristo que abre sus brazos en Cruz sobre las aguas de este mar que hoy está teñido de rojo.

CATOLICO; Mañana es Primer Viernes de Mes!

Haced una fervorosa Comunión. Preparaos con una buena Confesión. No olvidéis la «GRAN PROMESA» del Sgd.º Corazón, que dijo a Santa Margarita M.ª de Alaiocoque:

«Yo prometo en el exceso de la misericordia de mi Corazón que mi amor topoderoso concederá a todos los que cumplieren nueve primeros Viernes de Mes seguidos la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi Corazón será su refugio seguro en aquel último trance».

## TEMAS TRASCENDENTALES

# Los higos chumbos. Técnica de su consumo

Esperanto, por G. F. M.

salida del sol (los que me conocen saben que es ésta una de mis debilidades), y tener cierta amistad con Madó Tonina, la «donada» del Castillo, que es la que tiene las llaves, de la puerta del recinto y de la capilla y es la «madonay» de los higos.

Dos palabras ahora sobre «Madon Tuninay» (que es así como se pronuncia). Figúrate unos ojos pequeños, redondos y negrismos que os escrutan penetrantes desde el centro de una cara arqueática sonriente con algunos pelos rizados y arrevedchats que sirven de discreto fardillo a una boca desamueblada, altavoz y aduana de un cuerpocillo de buenísima cocinera, que por cierto adereza superlamente los melocotones, metiéndolos y conservándolos en unas capaces botellas de agua oxigenada o de vichy de a litro bien cumplido.

Luego de obtener las llaves y unas tenazas de las de hogar (a falta de las largas de madera «ad hoc»), por si no sabéis cojer el cacto con nuestros dátiles ciudadanos, a buen seguro inabiles para la espinosa aventura, os dirigireis por la empinada cuestecilla, que trepa por entre viejas casas y antiguos molinos deruidos, al Castillo. Abreireis el portall, atravesareis el cuerpo de guardia y seguireis camino adelante hasta la pequeña iglesia: una humilde y purísima joya del gótico fundada por el mismo Don Jaime (q. e. p. d.). Su deliciosa espadaña es lo primero y lo último que dora la madurez de este sol, que, en esta época del año, sabe matizar a conciencia los colores de las cosas.

Abreireis la puerta y os dirigireis a la Virgen de la Esperanza, rezándole una Salve. Una vez cumplido este acto de devoción, que lo es de cortesía hacia la divina Castellana, podéis admirar un cuadro que representa la Oración del Huerto y otro, que debe ser un ex-poto de unos pescadores, que representa con sorprendente verismo, el naufragio de un falucho del que debieron resultar salvos los —a juzgar por el cuadro— histéricos y descompuestos tripulantes.

Después podéis salir teniendo cuidado de cerrar la puerta y subireis por una escalerilla pegada a la muralla en su parte interior y que conduce al camino de ronda que corre a lo largo de la almenada barbeta. Por este camino os encaminareis hacia la torre —almenada torre— que se encuentra detrás de la Casa del Gobernador, hacia Levante. Este es el lugar más alto del recinto amurallado —que esto es el Castillo— y el más apropiado para admirar el trozo de mundo que domina. El trozo en cuestión es, ni más ni menos, uno de estos panoramas

docentes, completos y relamidos que, a todo color, penden de las paredes de algunas escuelas de primera enseñanza y en los que hay de todo: un cabo, un promontorio, un puerto, una ensenada, un arrecife, una playa, una carretera, una población, un tren y un túnel... ¿he dicho «túnel»? ¡Precisamente es lo único que le falta a este completo y confitado paisaje! Un túnel con su trencito que salga, echando humo de la negra boca. Yo quiero aprovechar la ocasión para, con todo respeto, ligeramente pálido y algo emocionado —pero con la cabeza muy alta— dirigirme a quien corresponda y pedirle la rápida, la inmediata construcción del pequeño túnel. La necesidad es urgente; la urgencia, abrumadora... Un panorama completo, decía, modesto, idílico, sin braveza, sin excesivas complicaciones y, por esto, confortable, felizmente mediocre.

El sol, mientras tanto, se ha elevado unas pocas milésimas alemanas por encima del horizonte que coincide con la suave línea azulada que marca la existencia de Menorca a nuestros ojos «ávidos de belleza», o también: «de lejanías», o mejor y más de moda: «de infinito». Ha llegado la hora.

Armados de las tenazas descendereis de la torre al camino de ronda (me gusta repetir eso de: camino de ronda) y de aquí a las chumberas que llenan gran parte del recinto y os esperan muy poco estremecidas (ellas no son curts, como las flores) y muy mucho erizadas de pias. Los higos, fresquitos a esta hora, empiezan a redorarse de la miel matutina que ya lo unta todo y reflojea por los recovecos de la planta donde la tarántula ha tejido su red perlada de finísimas gotas de rocío. No os enamoreis de los más encarnados y maduros. Los higos, para ser buenos, deben ser verdiamarillos con alguna ligera pinta tirando a bermellón, que es este color que resulta tan limpio cuando se abre en toda su pureza. La corona, cuanto más abierta mejor fruto indica. Recordad, ahora, que a mi abuelo paterno, gran gastrónomo, le gustaban así y muy gordos, en forma de barril. Los comía por las mañanas, inmediatamente después del espeso chocolate en el que mojaba dos ensaimadas semicrudas de las llamadas «de real».

El procedimiento para quitar la piel es clásico: dos cortes de «fajadas» a ambos extremos y una incisión longitudinal en el vientrecillo, que se os abrirá ofreciéndolos todo un paraíso de dulce pulpa mezclada con falaces perspectivas de apendicitis.

En este punto crucial va a ser oportuno que haga una aclaración: este artículo —o lo que sea— no se escribe pensando en los lectores que comen habitualmente higos chumbos. Para ellos mi respeto y solidaridad de correligionario. Me dirijo principalmente a los que no los han comido en su vida y muy especialmente a los que tienen este fruto en santo horror o, simplemente, lo ignoran, que no son pocos. Echa la aclaración continuó mis satánicas especulaciones.

Decía que la pulpa se os ofrecía dulce, tentadora, pero mezclada con las pepitas, las dichosas pepitas, objeto de tantas precauciones, miedos y suspicacias. Yo no os quiero lo que se dice quitar el miedo; a la ingestión de las terroríficas pepitas. Sería quitaros la posibilidad de gozar de la más dulce y legítima de las voluptuosidades. Precisamente al miedo a la apendicitis, a la oclusión intestinal, o, simplemente, al cólico miserere o «colic tapat» —o sease, «que no pot romprey» hay que fomentarlo con la siguiente receta:

Después de haber comido de cuatro a cinco docenas de higos, que es un término medio discreto, abandonad el Castillo, devolved las llaves y tenazas a la simpática «donada» y encaminad vuestros pasos hacia la primera tienda de comestibles que encontreis, o a la rifa o parral más cercano; comprad o, sencillamente, atómad, «atomad» unos racimos de un peso aproximado de dos kilos y con ellos en la «ganayeta» —estando en Capdepera llevareis con toda seguridad una primorosa «ganayeta» indígena— entrareis en un café. Pedireis un plato para la uva y un doble de cazalla de la buena para completar el peligro. Comeréis la uva, los granos de dos en dos, como el ciego del «Lazarillo», sin queques ni arrumacos, y sin respirar os atizareis el pocazo, de un golpe, que es como debe hacerse con la cazalla y con las «ahierbas». Después encenderéis un cigarrillo y, con las manos metidas en los bolsillos, como es de rigor, podéis ir a dar una vuelta por el pueblo, o, mejor aún, llegaros hasta la cercana Cala Ratjada a esperar los acontecimientos junto al mar. Al llegar a la altura de los molinos de «na Cabronay», que están sobre un alcor, a la izquierda, hacia la mitad del camino, si vais solo, cruciareis tres veces, si acompañados, tendréis que contentaros con hacerlo una sola vez; es la regla, (esta clase de gastronomía es así; ¡qué le vamos a hacer!).

Si sois hombre sereno, objetivo, equilibrado, no os pasará nada extraordinario; una leve preocupación empañará ligeramente vuestra matinal aventura. Ello será la sal y la pimienta de este heroico, cuan pacífico deporte. Pero si sois algo nervioso, aprensivo, preocupado... ¡ah, entonces es maravilloso! Lo que habeis comido se os convertirá en un turrón monstruoso y os pesará absoluta y horizontalmente en el estómago y sudareis cataratas de dolores... inexistentes. Hasta que, pasado un tiempo prudencial, os dais cuenta de que no os sucede nada anormal y que todos los alifafes pasados no eran sino producto del prestigio de la agorera pero tenenerada y respetada y aún amada tradición. Y así repetid la maniobra tres veces a la semana; cada vez aumentando las dosis.

Os aseguro que «debe ser» emocionante.

# Comentarios

## La Sanidad, servicio y función estatal

Como otras muchas cosas que, por la grave dificultad que su estudio entraña, por los numerosos obstáculos que en su desarrollo se ofrecen y por la poca popularidad que con su logro se alcanzan, fueron postergadas en la vieja política a otras temas menos útiles pero de mayor éxito demagógico, nosotros soportábamos la vergüenza de estar sujetos a una Ley de Sanidad dictada en 1855, al cabo de haber llovido tanto desde aquel 28 de Noviembre. En definitiva, la Sanidad oficial, el cuidado que todo poder público debe guardar como primordial para su pueblo, se encontraba agnada de todo el progreso que ha significado el trabajo de los hombres de ciencia durante cerca de un siglo.

No era este asunto de relumbrón, ni tampoco podía estudiarse en unas Cortes Constituyentes cuyos individuos tal vez eran panaderos de oficio, sin que esto quisiera significar menosprecio de tan honrada profesión. Para tratar estos asuntos eran menester los doctores, a cuyo cargo corre las cuestiones arduas según el Catecismo. El nuevo Estado y en las nuevas Cortes, con la docta preparación de sus Comisiones técnicas, ha arremetido el problema de sincronizar con nuestra hora de sanidad nacional y como ejemplo de su trabajo vemos el proyecto de Ley de Sanidad presentado en el último pleno.

No ha sido fácil acometer semejante hueso: precisaba resolverse antes las competencias ministeriales; acudir a la conciliación de las "frenteras profesionales", superar el arraigado individualismo que se opone cerradamente a cualquier ordenación centralizada; aportar a la tarea un caudal de doctrina del que en nuestra legislación no había precedentes.

Trábase de codificar nuestras disposiciones sanitarias, dispersas en torno de aquella arcaica e inútil ley; trábase de unificar todos los servicios, desregulados a la mara de Dios; trábase de llevar a los medios rurales algo de la superabundancia asistencial de las ciudades; trábase de reunir un personal adecuado y suficiente para que el menesteroso, donde quiera que estuviere, encontrase la mano experta que le encaminase a la salud.

Tan ambiciosas finalidades sólo pueden lograrse adoptando una radical postura, trayendo a nuestra legislación una palabra revolucionaria, que de plaza hace borrón y cuenta nueva, reúne lo disperso y arroja sobre los hombres del Estado la función de la Sanidad como servicio público. Y razona el Ministro de la Gobernación en este punto: "No pertenece al Estado el cuidado del orden en la sociedad, la administración de la justicia y de la pena al delincuente, la prevención del sujeto peligroso, ¿Por qué el Estado ha de mantenerse ajeno ante este otro peligro terrible para la sociedad que es la enfermedad? ¿Por qué ha de desamparar al ciudadano que no allegó medios para su cuidado? ¿Por qué no ha de velar en la preparación del médico en cuyas manos coloca la vida o la muerte de sus súbditos? La Sanidad viene, pues, a ser un servicio público y el español a sentir sobre su vida la amorosa providencia del Estado."

## Los bomberos de Constanza ayudaron a extinguir un incendio en territorio suizo

DESDE SUELO ALEMÁN DIRIGIERON LAS MANUERAS HACIA LOS EDIFICIOS SINIESTRADOS  
Zurich. — En una fábrica situada en territorio suizo, cerca de la frontera alemana, el Cuerpo de bomberos alemán de Constanza prestó a los suizos una activa y decisiva ayuda. El incendio se declaró en la fábrica de papel de Kreuzlingen la cual quedó completamente destruida. Como el incendio se propagó con extraordinaria rapidez, amenazando las mansiones de casas próximas, los autoridades locales solicitaron ayuda del Cuerpo de Bomberos de Constanza. Desde territorio alemán los bomberos alemanes dirigieron sus mangueras contra las llamas, salvando numerosos edificios contiguos a la fábrica. Los daños causados se cifran en medio millón de francos suizos. — Efe.

# Entrega de cupos

## Junta Provincial de Carburantes Líquidos

### TARJETAS CLASE «A» (Turismos)

Las que terminen en 3 día 1  
Las que terminen en 4 día 2  
Las que terminen en 5 día 5  
Las que terminen en 6 día 6  
Las que terminen en 7 día 7  
Las que terminen en 8 día 9  
Las que terminen en 9 día 11  
Las que terminen en 0 día 12  
Las que terminen en 1 día 13  
Las que terminen en 2 día 14  
De día 15 a día 30 ambos inclusive se despacharán todas las tarjetas «A» que no lo hayan sido en su día.

Día 20 quedará definitivamente cerrada la entrega de cupos a las tarjetas «A» y por consiguiente las que no lo hubiesen retirado al cerrar las ventanillas a las 12 horas de dicho día, estarán sujetos a la sanción reglamentaria.

### TARJETAS CLASE «E» (Taxis y Médicos) «H» (Omnibús) y «J» (Agricoltura)

Las que terminen en 4 y 5 día 1  
Las que terminen en 6 y 7 día 2  
Las que terminen en 8 y 9 día 5  
Las que terminen en 0 y 1 día 6  
Las que terminen en 2 y 3 día 7

### TARJETAS «G» (Camiones)

Las que terminen en 4 y 5 día 9  
Las que terminen en 6 y 7 día 11  
Las que terminen en 8 y 9 día 12  
Las que terminen en 0 y 1 día 13  
Las que terminen en 2 y 3 día 14

### TARJETAS «B» (Usos Industriales)

Las que terminen en 4 y 5 día 15  
Las que terminen en 6 y 7 día 16  
Las que terminen en 8 y 9 día 18  
Las que terminen en 0 y 1 día 19  
Las que terminen en 2 y 3 día 20

Los cupos de las tarjetas «K» y «L» se despacharán tan pronto como se conozca el cupo que se ha de entregar.

NOTA IMPORTANTE: Día 20 a las 12 horas quedarán definitivamente cerradas las ventanillas de entrega de cupos del mes de Diciembre de todas las series.  
PEDIDOS DE FUEL-OIL: Se advierte a todos los consumidores de este producto que día 20 a las 11 y media quedará cerrada la admisión de pedidos de este producto.  
Palma de Mallorca, 29 Noviembre de 1944. — El Gobernador Civil accidental Presidente de la Junta, Jaime Fiol.

# Crónica de Manacor

## ILMO. AYUNTAMIENTO

En la última sesión celebrada por la Comisión Gestora de nuestro Ilmo. Ayuntamiento, entre otras decisiones, se tomó el siguiente acuerdo:

«Se nombra una Comisión presidida por el señor Alcalde, para que estudie y desarrolle la gestión de un proyecto de establecimiento de un servicio bisemanal de Auto-camión de pasajeros, partiendo de Santanyí y Porreres, pasando el primero por Campos y Felanitx, y por Monturí, San Juan y Villafraña el segundo; encaminando asimismo aquella gestión al fomento y desarrollo de nuestro mercado semanal.

Realmente resultan deficientes las comunicaciones de los pueblos del Sur del partido judicial, con su cabeza, siendo ello motivo de la pérdida, en los mercados semanales de la aportación que pudieran hacer los habitantes de aquellas villas, lo que, siendo más cómodas las comunicaciones con la capital, eran absorbidos por ésta.

De tener éxito las gestiones propuestas por el Ilmo. Ayuntamiento, se habrá dado un buen paso para el desarrollo de nuestros mercados.

## CONTRIBUCIONES

Ha quedado abierta la cobranza de la contribución industrial y territorial, en el lugar y sitio de costumbre, terminando dicho plazo el 30 de diciembre próximo.

## DISPENSARIO QUIRURGICO MUNICIPAL

Continúan las obras en el Hospital Municipal, para la perfecta instalación del Dispensario quirúrgico, el cual no obstante ha empezado a funcionar.

## DE SOCIEDAD

Guarda cama, desde hace unos días doña Andrea Juan Verdura, Maestra Nacional jubilada.

Se han prometido en matrimonio don Sebastián Gomila Sureña, Industrial y la simpática señorita Catalina Fomar Mesquida.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

— Para el Industrial don José Cas-

tor Riera ha sido pedida la mano de la bella señorita Magdalena Ordinas y Matamalas.

El enlace se efectuará dentro breve plazo.

— Con el feliz nacimiento de una preciosa niña, han visto aumentado su hogar los esposos don Miguel Caldentey Grimalt, y doña María Servera Riera. La recién nacida ha sido bautizada con el nombre de María.

— Los esposos don Gabriel Veñy Pulgrós y doña Antonia Roselló Bauzá, han visto alegrado su hogar con el nacimiento de una robusta niña a la cual se le dió el nombre de Margarita.

## ESPECTACULOS

VARIEDADES. — Continúa este cine-ma con sus buenos programas en cartelera. El domingo presentó la divertida comedia cómica-terrorífica musical «El castillo de los misterios», interpretada por Kay Kysner y su orquesta, Peter Lorre, Boris Karloff, Bela Lugosi, Helen Parrish y Denis O'Keefe.

Como base del programa figuraba «Dos mujeres y un amor», con Carole Lombard, Cary Grant, Kay Francis y Charles Coburn.

En las cuatro sesiones la empresa registró entrada completa.

## DEPORTES

### Futbol.

Continúa el Manacor destacándose en todas las clasificaciones. El domingo último ante escaso público, debido al fuerte aguacero que cayó durante toda la tarde, bató el equipo titular al Antoniana por 3 a 2. El partido resultó seco y aburrido.

### Ciclismo

RETO. — El semanario «Arriba» en su número del pasado sábado, publicaba una carta dirigida al Director de aquel periódico solicitando la inserción de unas líneas, mediante las cuales don Juan Galmés (3) Perillo, reta a cualquier corredor ciclista de esta localidad, sea cual fuese su categoría, a una o varias pruebas, tanto en pista como en carretera, siempre que sea a una distancia no inferior a 50 Kms. De aceptarse el reto, quizá fuera el principio o la reanudación del deporte ciclista en esta ciudad.

# Paul Boncour, presidente del grupo parlamentario francobritánico

## Las fábricas de material de guerra de Francia y Bélgica han comenzado a producir

Paris. — Al nombrar a Paul Boncour presidente del grupo parlamentario francobritánico, la Comisión de Asuntos Exteriores de la Asamblea asesora gala ha decidido someter al Congreso norteamericano y al Consejo del Soviet Supremo con objeto de establecer una oficina parlamentaria mundial, según anuncia radio París.—Efe.

Paris. — Las fábricas de armamento de Francia y Bélgica han reanudado la producción con la ayuda del Ejército de los Estados Unidos, informa un corresponsal de la Prensa combinada americana. «Ya se han concedido — dice — contratos importantes a varias empresas para la fabricación de morteros, ametralladoras y piezas para los «Jeeps».

«El funcionamiento de estas fábricas — continúa el corresponsal — ha de aliviar considerablemente los transportes marítimos, que podrán en adelante prestar mayor atención a los envíos de mercancías de otras clases.

Una de las fábricas, que funciona bajo la dirección del comandante Hollowell, da ocupación a 300 obreros y produce en la actualidad un centenar de morteros semanales. Al describir muchas de las dificultades que ha sido necesario vencer, el comandante Hollowell declaró que la fábrica se encontraba sin acero, carbón y otros materiales indispensables y los obreros se hallaban en un lamentable estado de

salud, producido por la carencia de alimentos a lo largo de los meses y años pasados. Entre los artículos indispensables que ha sido necesario transportar para poner en marcha esta fábrica figuran grandes cantidades de patatas y otros víveres, con el fin de alimentar adecuadamente a los obreros.—Efe.

Bruselas. — El Gobierno belga ha aprobado un crédito equivalente a trece millones y medio de libras esterlinas destinado a la adquisición en los principales países aliados de mercancías diversas, víveres en su casi totalidad.—Efe.

## Los oculistas españoles figuran entre los mejores del Mundo

Leon. — El Dr. Saigado, que ha regresado de un viaje científico por Portugal, donde ha obtenido un éxito en las conferencias pronunciadas ante los oftalmólogos portugueses, ha declarado que le han hecho ofertas para que vaya a los Estados Unidos a dar un ciclo de conferencias. También ha manifestado que la teoría que él expone sobre los cuerpos vitreos, reñida en gran parte las sostenida, hasta ahora por los escoceses, la alemana, francesa e inglesa, y que la Oftalmología española, está en el momento actual a la cabeza del Mundo. — Cifra.

# La guerra a través del Comunicado del Cuartel General Alemán

## Cuartel General del Fuhrer — Comunicado alemán

En Lorena los norteamericanos continuaron sus ataques en un ancho frente al este de Busendorf y Bolchen. Contraataques alemanes contuvieron el avance enemigo después de algunas penetraciones insignificantes en nuestra línea principal de combate. Se infligió al enemigo considerables pérdidas en carros blindados. Un grupo de combate enemigo fué cercado y hecho prisionero. Después de su fracasado intento de penetración al norte de Sarrsburg el enemigo atacó ayer con formaciones más potentes al este de los Vosgos inferiores. Principalmente en el sector este de Buehweiler se libraron combates encarnizados.

En Alsacia nuestras formaciones se defienden en la amplia curva al frente y terminan en el espacio sur de Estrasburgo pasando por la cresta de los Vosgos, descendiendo hacia el este que cierra la llanura del Rin al norte de Millhouse hacia el sur. Los ataques enemigos se dirigieron ayer particularmente contra ese frente al sur de Estrasburgo en la región del Barr en los pasos de las montañas y en las estribaciones meridionales de los Vosgos, sin embargo no consiguieron avanzar.

Uno de nuestros Cuerpos de Ejército que penetró ayer en ese sector consiguió destruir en una defensa encarnizada 34 carros blindados enemigos.

Las regiones de Lieja y Amberes estuvieron ayer también sometidas al bombardeo de nuestras armas de largo alcance. Partiendo del sector de Moahe, los bolcheviques avanzaron más hacia el este, alcanzando Funkskirchen. Sus ataques contra nuestro frente protegidos por el Drave al sureste de Moahe fracasaron. Con disminución de combates en Hungría central, entre Budapest y Miskolc, un intento soviético de conquistar Budapest por el sureste ha fracasado. Los soviets

han entrado en territorio húngaro-eslovaco por la zona fronteriza occidental.

Los alemanes junto a las fuerzas húngaras mandadas por el General Friessner resistieron desde el 29 de octubre el asalto casi inintermitente de 71 divisiones y 7 Cuerpos de Ejército con elementos blindado bolcheviques y rumanos. Las pérdidas del enemigo son elevadas, 664 carros mas 100 cañones y una enorme cantidad de otras armas y aparatos de guerra fueron destruidos o capturados.

La artillería antiáerea, formaciones volantes y una flota aérea mandada por el General Dessloch ha destruido en el curso de los combates otros 153 carros blindados, derribado 153 aviones. Además se han aniquilado mas de 800 vehículos, numerosas locomotoras y tres trenes. — Efe.

## Los secretos de construcción y armamento del "Von Tirpitz" serán destruidos

Técnicos alemanes han sido enviados al lugar del hundimiento

## "El periódico de provincias" Conferencia del Director de "Alerta" en la Escuela de Periodismo

Madrid. — En la Escuela Oficial de Periodismo ha pronunciado una conferencia don Francisco de Cáceres, Director del periódico «Alerta», de Santander, sobre el tema «Periódico de provincias».

Hizo la presentación el jefe nacional de Prensa, camarada José Luis Fernández Rúa, quien expuso las cualidades de gran periodista y buen soldado que adornan a Cáceres.

Cáceres precisó que, como se dirige a futuros periodistas y directores de periódico, quería que su lección ilustrase acerca de lo que es un periódico de provincias, para que si les tocaba entrar en alguno de ellos supiesen los problemas que tendrían que resolver. Hizo un elogio de los periódicos de provincias que, en general, afirmó eran muy buenos, como lo prueba el hecho de que la mayoría de las redacciones de Madrid y Barcelona se nutrían de periodistas provincianos.

Aconsejó, al llegar a una provincia, estudiar el clima nuevo sobre el que se va a actuar, las características especiales de la región, pero huyendo del provincialismo. El director de periódico debe ser un hombre bien relacionado, que tenga abiertas todas las puertas para su periódico, aunque prudentemente evite los particularismos de los pequeños intereses locales. Debe también conocer la Literatura, el Arte y la historia local.

Subrayó los medios de escasez con que se ha de encontrar, aunque recuerda el salto asombroso que la Prensa de provincias ha dado desde 1930 y particularmente desde 1939, en que se ha dedicado mayor atención a la redacción y a la confección traducida en un gran progreso técnico. Encarece la necesidad de un taller decoroso y dice que lo reducido de la Redacción puede suplirse con colaboradores especializados.

Debe estimularse a la redacción a la especialización y a la lectura frecuente. No es partidario de los copiales en pueblos, en cuanto no se limiten a dar la noticia última. Aconseja recoger en el periódico lo más importante de las 24 horas, considerando que la localidad es el ombligo del Mundo; no a pedir a la Redacción más de lo que pueda dar; hacer el periódico no a gusto de uno, sino mirando el de los demás; tener un buen archivo y una buena biblioteca, pues el periódico sirve, al fin y al cabo, lo que sean su archivo y su director.

El señor Cáceres al terminar su conferencia, fué muy aplaudido.

## Se ofrendará un bastón de mando al Gobernador Militar de la plaza

Segovia. — Se ha celebrado el acto final de las reuniones del Consejo Provincial de F.E.T. y de las JONS, bajo la presidencia del Jefe Provincial del Movimiento, quien anunció que el día 3 de diciembre próximo el Falange segoviana rendirá un homenaje al Ejército en la persona del Gobernador Militar de la plaza don Francisco Pérez Montero, a quien se ofrendará un bastón de mando.

## 25.000 hombres y dos divisiones de carros pierden en Aquisgrán los aliados

Berlin. — La batalla de Aquisgrán se ha convertido en una de las mayores luchas de material de esta guerra, dice la Oficina Internacional de Información. Los norteamericanos llevan perdidos unas dos divisiones de carros y unos 25.000 hombres.—Efe.

Madrid. — En el «Diario Oficial del Ejército» se publica: Se designa para ocupar la vacante de Director del Servicio Histórico Militar al Coronel del Cuerpo de Estado Mayor don Isidro Garnica Echevarría. También publica una Orden nombrando Director del Parque Central de Sanidad Militar al Teniente Coronel Médico don Florentín Mellor de la Riva. — Cifra.



BARCELONA. — La anunciada exposición de ferrocarriles en miniatura se inaugurará el día 2 de diciembre en los salones del Circuito Artístico. El plazo de admisión de trabajos termina el día 30. Al acto inaugurará han sido invitadas autoridades y jerarquías. — Cifra.

MURCIA. — El Ministro de Educación Nacional presidirá el domingo en el Teatro Roma el acto de clausura de las fiestas conmemorativas del séptimo centenario de la conquista de Murcia por el Rey Sabio. — Cifra.

SEVILLA. — La Princesa Esperanza de Borbón y su prometido el Príncipe Carlos de Orleans y Braganza han visitado el hospital dispensario de la Cruz Roja establecido en el barrio de Triana, donde la Princesa ha prestado servicio como dama enfermera.

Fuá a despedirse del personal facultativo y damas enfermeras de la Cruz Roja, con motivo de su próxima boda. Recibieron a los Principes la Presidenta de la Junta de Damas Enfermeras de la Cruz Roja, Presidente de la Asamblea Provincial, Director del establecimiento, enfermeras y demás personal de servicio. — Cifra.

LERIDA. — Ha fallecido doña Antonia Navarro Gich, abuela del Ministro de Justicia don Eduardo Aunós quien ante la imposibilidad de alojarse de Madrid será representado en los funerales por su hermano Antonio. — Cifra.

BARCELONA. — En las oficinas de Correos de Badalona se ha hundido el primer piso. Resultaron heridas varias personas que lo habitaran, algunas de gravedad. El caso no tuvo mayor importancia debido a haber ocurrido fuera de las horas de oficina. — Cifra.

BARCELONA. — Invitado por la Casa de la Guinea Española, vendrá a primeras de diciembre el Gobernador General de los territorios españoles en el Golfo de Guinea Bonelli que se halla temporalmente en Madrid. Bonelli es probable pronuncie una conferencia. — Cifra.

SEVILLA. — La Jefatura de Policía da cuenta de la detención de Manuel Romano y cuatro individuos más que formaban una sociedad comercial dedicada a pedir artículos diversos para luego venderlos a precios increíblemente bajos. La falsa sociedad no pagaba los productos que le mandaban las casas comerciales de distintas provincias. Dos pérdidas de hora de la industria de Alcoy, valoradas en 12.000 pesetas se vendieron en 5.000 y un envío de cerizas de una fábrica de Huelva por valor de 4.000 pesetas se vendieron en 2.000. — Cifra.

JAEN. — A las nueve horas de productivo un ataque contra el contrafrente de obras José Cruz Fernández en la noche pasada el penetrar en su domicilio, la policía ha detenido a los autores del hecho Juan Antonio Vilches Mata, y Miguel Ravelo Aguilar que confesaron su delito. — Cifra.

# El frente aliado alcanza ya el Rhin en sus dos extremos



En el dispositivo general defensivo de la fortaleza alemana, el frente occidental está formado por el Rhin. Paralelamente a su curso se desarrolla actualmente la batalla del Oeste que no pierde violencia sino que por el contrario crece en ella cada día, y en la que los Ejércitos angloamericanos despliegan al asalto una formidable masa de hombres y material. El frente alcanza el Rhin en sus dos extremos o alas: el septentrional, entre Nimega y el mar, y el meridional, desde Estrasburgo a la frontera suiza, en donde se ha producido la irrupción aliada en la llanura alsaciana. Patton y Hodges se encuentran frente a las cuencas del Sarre y del Rhur. Aquí los alemanes están haciendo un verdadero alarde de tenacidad y heroísmo apoyándose en ese factor llamado Línea Sigfrido con la que, en el verdadero sentido de la palabra, no han tomado todavía contacto las fuerzas norteamericanas que la han alcanzado. Ahora es cuando los aliados van a enfrentarse con la «Línea» propiamente dicha que, construida en tiempo de paz no desbordaba la frontera del Reich. Sólo a partir del extremo oriental del territorio del

ton y Patch no quieren comprometerse en operaciones defensivas que carezcan del apoyo de las fortificaciones de la Línea Sigfrido.

Es el III Ejército americano que manda el ya famoso y popular general George S. Patton, quizá la figura más discutida y conocida de los Ejércitos estadounidenses, el que tiene la misión más delicada y ardua: la de irrumpir sobre el Rhin buscando una resolución de la batalla del Oeste.

Los rusos han desembarcado dos divisiones en la isla de Czepeh en el Danubio situada al sur de Budapest. Se supone en los centros autorizados de Berlín que los rusos pretenden ahora la conquista de la capital húngara desde la isla de Czepeh. Es posible que para su propósito se aprovechen también de elementos comunistas existentes en los suburbios de Budapest. En los demás combates en torno a la urbe magyar destacan ante todo los centros de gravedad que rodean la ciudad y que se encuentran en Hatvan y montañas de Matra.

Tokio ha sido de nuevo bombardeada. Ante la repetición del ataque aéreo a la metrópoli

# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA

## Nuevos rumores sobre desórdenes producidos en Ucrania

**El jefe de este movimiento antibolchevique no es el Mariscal Timoschenko sino un Comandante del mismo nombre**

Viena. — En una localidad próxima al frente, en Galitzia, occidental, se han reunido centenares de voluntarios de las formaciones rusas, ucranianas, cosacas, caucásicas, turquestanas, tártaras y blanco-rutenas para rendir un homenaje al general Vlasov y al Comité de liberación de los pueblos de Rusia.

Los oficiales de los ejércitos de liberación pusieron las finalidades del Comité, a saber: liberación de la patria común del sistema bolchevique; restablecimiento de los derechos por los cuales combatieron los pueblos en 1928; fin de la guerra; y conclusión de una paz honrosa con el gran Reich alemán; reconocimiento del derecho de cada pueblo a disponer de su suerte nacional, y soberanía de cada pueblo de la URSS actual.

El teniente Iranof, que hasta poco fué el jefe activo de la organización «Juventud soviética», hizo uso de la palabra y describió la situación y el estado del espíritu en las filas del ejército soviético, declarando que solamente una estrecha colaboración con Alemania será posible para liquidar el actual régimen ruso.

Prontísimo para muy pronto que nuevos oficiales y soldados del ejército rojo abandonararán el frente para unirse al esfuerzo de salvar a su patria.—Efe.

Budapest. — Circulan rumores en esta capital relativos a los desórdenes producidos en Ucrania, donde los guerrilleros dificultan el abastecimiento de las fuerzas soviéticas, atacando a los miembros de la G. P. U. en las ciudades.

Se pone también de relieve que uno de los jefes de este movimiento nacionalista no es, como se dijo, el mariscal Timoschenko, sino un comandante del mismo nombre.

Estos acontecimientos parecen estar relacionados con la proclamación del teniente general Vlasov, dirigida desde Praga.—Efe.

## Infantería norteamericana se encuentra a 7 kms. de Saarlautern

**Fuerzas aliadas luchan en cinco localidades alemanas**

Cuartel General expedicionario aliado. — Comunicado oficial: «Al norte de Venlo las fuerzas aliadas están en contacto con los pocos núcleos enemigos que aún quedan al Oeste del Mosa.

Los emplazamientos artilleros y edificios defendidos en Holanda, fueron atacados por cazas y bombarderos.

Otros cazabombarderos atacaron objetivos ferroviarios en Holanda y a través de la frontera alemana hasta Múnster y bombardearon la red ferroviaria del valle del Ruhr.

El empalme ferroviario de Iwolle fué bombardeado y ametrallado, y

cerca de Borken los edificios de la estación resultaron incendiados.

En el sector de Quenkirchen hemos tropezado con mucho fuego de mortero.

Cazas disparando cohetes han destruido emplazamientos de morteros en Birgden.

Al Sur de Julich hemos tomado un terreno de altura y atacado el pueblo de Barmen.

Continúa la lucha en Koster y el enemigo fué expulsado de Merzenhausen y Kirchberg.

Más al Sur nuestras unidades luchan en las localidades alemanas de Inden, Langerwehe, Jünersdt, Herten y Lammersdorf.

Entre otros objetivos alcanzados figuran los empalmes ferroviarios de Erkelenz y Eisdorf.

Nuestras tropas extendieron su radio de acción en el valle del Sarre y ocuparon cierto número de localidades.

Hemos alcanzado Willingen y Beus al Suroeste de Saarlautern.

Tanques aliados han alcanzado Vahlensink y las fuerzas acorazadas han limpiado casi por completo Guntbrunner y expulsado al enemigo de Wolfskirchen.

Otros elementos están en Burbach y Berg.

En la llanura al N. de Alsacia, nuestros avances han tenido repercusión hasta una distancia de 4 kms. y medio al O. de Hagenui.

Más al N. hemos cruzado el río Moder hallándonos en Ingweiler y en las afueras de Zuzendorf.

En el sector del pasillo de Belfort el saliente enemigo entre Belfort y Mulhouse ha sido cortado por la unión de las fuerzas aliadas al S. del río Doller, después de un avance de 12 kms. y medio, fueron cortados también las principales vías de escape del adversario.

Cazabombarderos atacaron los reducidos y emplazamientos artilleros de Dunquerque.

Al atardecer de ayer, la ciudad industrial de Nuremberg fué atacada por bombarderos ligeros.—Efe.

París. — Barmen, en las proximidades de Julich, se ha conquistado por fuerzas del IX Ejército norteamericano.—Efe.

París. — La 95.ª división de infantería norteamericana se encuentra esta mañana a 3 kms. al E. de Kerlingen y 7 al O. de Saarlautern, según se anuncia oficialmente.—Efe.

Berlín. — La DNB anuncia que formaciones norteamericanas fuertemente apoyadas por carros blindados, artillería y bombarderos han penetrado en Kirchberg.—Efe.

París. — La 95.ª división de infantería norteamericana se encuentra esta mañana a 3 kms. al E. de Kerlingen y 7 al O. de Saarlautern, según se anuncia oficialmente.—Efe.

Berlín. — La DNB anuncia que formaciones norteamericanas fuertemente apoyadas por carros blindados, artillería y bombarderos han penetrado en Kirchberg.—Efe.

## Patton ha llegado a los límites de la cuenca del Sarre después de rebasar una considerable extensión de la Línea Maginot

**Ha sido conquistado el último fuerte de Metz donde los alemanes resistían**

**El general Patch avanza en las estribaciones de los Vosgos**

París. — El Ejército del General Patton, ha llegado a los límites de la cuenca del Sarre, después de rebasar una considerable extensión de la línea Maginot. Varias minas de carbón se encuentran ya en poder de los norteamericanos.—Efe.

París. — El fuerte Privat, uno de los mayores fuertes de Metz, en que aún resistían los alemanes ha sido conquistado esta tarde por la Quinta División norteamericana. Han sido hechos prisioneros 20 oficiales y 480 hombres.—Efe.

París. — A la izquierda del dispositivo aliado Patch avanza en ancho frente las estribaciones de los Vosgos, al noroeste de Estrasburgo. Están llegando a la línea que va hacia el oeste desde Hagenui. Las vanguardias norteamericanas han llegado a Ingweiler Paffenhofen.

El VII Ejército continúa avanzando en toda la línea.

Los franceses han realizado asimismo importantes avances en la vía de escape alemana, del sur que va a Chandose, gradualmente.—Efe.

Cuartel del I Ejército norteamericano. — Langerwehe ha quedado completamente limpio de alemanes. También ha sido conquistada la vecina localidad de Jungersdorf. Al oeste de Duren los norteamericanos, después de avanzar casi dos kms. entraron en Morode.—Efe.

París. — Al norte de Saverna declara el Cuartel General expedicionario aliado los norteamericanos han cruzado el Moder y llegado a las afueras de Zitendorf Tetinswiler al sur del paso de Saales alcanzando Grandelbruck; más al sur han salido de la zona montañosa de los Vosgos y luchan en el interior de Bardiez, a seis kms. al norte de Selestat.—Efe.

Londres. — La aldea de Kleinshan al noreste de Hurligen ha sido ocupada y se está luchando en las calles de Grosshan al suroeste de Duren.—Efe.

Londres. — El I Ejército norteamericano ha conquistado Langerwehe, último nudo de carreteras que conservaban los alemanes al oeste del Roer, en la región de Duren han ultimado y ocupado Jungersdorf a seis

kilómetros al oeste de esta última localidad.

Otra información da cuenta de la conquista de Hurligen.—Efe.

Londres. — El I Ejército norteamericano ha conquistado Langerwehe, último nudo de carreteras que conservaban los alemanes al oeste del Roer, en la región de Duren han ultimado y ocupado Jungersdorf a seis

kilómetros al oeste de esta última localidad.

Otra información da cuenta de la conquista de Hurligen.—Efe.

Londres. — El I Ejército norteamericano ha conquistado Langerwehe, último nudo de carreteras que conservaban los alemanes al oeste del Roer, en la región de Duren han ultimado y ocupado Jungersdorf a seis

kilómetros al oeste de esta última localidad.

Otra información da cuenta de la conquista de Hurligen.—Efe.

Londres. — El I Ejército norteamericano ha conquistado Langerwehe, último nudo de carreteras que conservaban los alemanes al oeste del Roer, en la región de Duren han ultimado y ocupado Jungersdorf a seis

kilómetros al oeste de esta última localidad.

Otra información da cuenta de la conquista de Hurligen.—Efe.

Londres. — El I Ejército norteamericano ha conquistado Langerwehe, último nudo de carreteras que conservaban los alemanes al oeste del Roer, en la región de Duren han ultimado y ocupado Jungersdorf a seis

kilómetros al oeste de esta última localidad.

Otra información da cuenta de la conquista de Hurligen.—Efe.

Londres. — El I Ejército norteamericano ha conquistado Langerwehe, último nudo de carreteras que conservaban los alemanes al oeste del Roer, en la región de Duren han ultimado y ocupado Jungersdorf a seis

kilómetros al oeste de esta última localidad.

Otra información da cuenta de la conquista de Hurligen.—Efe.

## Una fiesta en honor del Tte. General Queipo de Llano

Cádiz. — En las salinas denominadas Molino de Silóni término de Puerto Real se ha celebrado hoy una fiesta organizada por la Sociedad Salinera Española en honor del Teniente General Queipo de Llano. Asistieron el Capitán General de Andalucía, Gobernador militar del campo de Gibraltar, Capitán General del Departamento de Cádiz, Almirante Jefe de la Escuadra fondeada en este puerto, Jefe de Estado del Departamento marítimo de Cádiz, Comandantes de los buques de guerra fondeados en el puerto gaditano, Alcaldes de Cádiz, San Fernando, Puerto de Santa María y Puerto Real y personalidades queipo de Llano se mostró muy complacido de la fiesta celebrada en su honor.—Cifra.

## Unas declaraciones de Summer Welles

Nueva York. — El ex Secretario de Estado Summer Welles ha criticado los esfuerzos encaminados a convencer a la opinión pública norteamericana de que el Gobierno de los Estados Unidos deberían ejercer influencia para que se establezcan administraciones más satisfactorias en determinadas naciones neutrales. Welles añadió que tal política tendría inevitablemente como consecuencia una intervención directa de los Estados Unidos en los asuntos internos de otros estados soberanos. Summer Welles no mencionó los nombres de los países a los que se refería pero el «New York Times» dice que alude por lo visto a España y Argentina.—Efe.

## que a uden según el «New York Times» a España y Argentina

Nueva York. — El ex Secretario de Estado Summer Welles ha criticado los esfuerzos encaminados a convencer a la opinión pública norteamericana de que el Gobierno de los Estados Unidos deberían ejercer influencia para que se establezcan administraciones más satisfactorias en determinadas naciones neutrales. Welles añadió que tal política tendría inevitablemente como consecuencia una intervención directa de los Estados Unidos en los asuntos internos de otros estados soberanos. Summer Welles no mencionó los nombres de los países a los que se refería pero el «New York Times» dice que alude por lo visto a España y Argentina.—Efe.

## De Gaulle ha salido de Bakú

París. — El General De Gaulle se declara en los centros oficiales de la capital, ha salido de Bakú, por ferrocarril por razón del mal tiempo reinante. Se espera llegue a Moscú el sábado.—(Efe).

## El Ayuntamiento de Zaragoza aumenta los sueldos y jornales

Zaragoza. — El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto ordinario del año próximo que asciende a 32.459.830 ptas. Siguiendo las normas del Caudillo y Gobierno, el municipio aumenta los sueldos y jornales de sus funcionarios y obreros en una cuantía que oscila entre las mil quinientas ptas. los primeros y una cincuenta diaria a los segundos.—Cifra.

## Llega a Barcelona el Director de «O'Seculo»

Barcelona. — Ha llegado a esta el director de «O'Seculo» de Lisboa, don José Pereira, a quien acompañan su esposa e hijos.—(Cifra).

## Destacamentos japoneses desembarcan en la isla Morotai

Tokio. — Según un comunicado de la Agencia Domei, fuertes destacamentos japoneses han efectuado un desembarco en la isla Morotai al amanecer del día 26 de noviembre sin sufrir pérdidas. Actualmente luchase violentamente.—Efe.

## RUEDA del mundo

Hollywood. — El Coronel Elliot Roosevelt, segundo hijo del Presidente de los Estados Unidos va a casarse con la artista cinematográfica Fay Emerson. El Coronel Roosevelt ha regresado recientemente de la zona de batalla endopea. Se ha divorciado ya dos veces.—Efe.

Nueva York. — La casa de aparatos eléctricos Westinghouse ha construido un mecanismo capaz para hacer funcionar la cámara fotográfica de Rayos X y tomar seis fotografías por minuto del cuerpo humano a fin de poder revelar la presencia de las infecciones tuberculosas.—Efe.

Lisboa. — En el Centro de Ingenieros lisboetas pronunció una conferencia el ingeniero español Alejandro Goicoechea, acerca de un nuevo sistema ferroviario. El tren articulado ligero. Habló de un tren de reducida anchura cuya estabilidad podría conservarse mediante un rodaje especial. La velocidad sería superior a la ordinaria.—Efe.

Londres. — Ha fracasado la tentativa de Kirpinski de formar un nuevo Gobierno polaco. Se cree que el presidente encargará al jefe del grupo londinense la formación del mismo.—Efe.



Sarre, las formaciones norteamericanas han comenzado a moverse en la Sigfrido. Como se advierte pues, el ataque a la principal defensa alemana está en sus comienzos y el asalto frontal a la «Línea Sigfrido» ha de ser muy costoso y tremendo. Existe, sin embargo, la posibilidad del envoltimiento de su zona fortificada por el norte. Y lógicamente, por allí es por donde el Mando aliado busca la decisión que correspondería a los Ejércitos de Simpson y Dempsey.

Entre tanto prosigue la lucha de material, el desgaste brutal de efectivos. Ahora bien la batalla del Oeste presenta dos aspectos diferentes. Mientras en el sector de Patton y Patch se hace una guerra de movimientos, de formación de bolsos, de penetraciones, de comunicaciones cortadas y amenazas de cerco, en los sectores de Hodges y Simpson, es decir desde Venlo a Aquigrand-Duren, la lucha es de posiciones, de material, de desgaste y cada metro que se gana o que se pierde cuesta un combate con todas las consecuencias de efectivos y de material. Y es aquí en donde se ha puesto de manifiesto la verdad de que la colosal fuerza desplegada por las grandes Naciones Unidas es aún insuficiente para batir al Reich, debiendo, también aceptar como lógica la actitud de Model y von Rundstedt al luchar sin idea de repliegue en Renania para impedir a sus adversarios la llegada al Rhin, obligándoles de paso a una sangría terrible, y al retirarse sin vacilar en Lorena y Alsacia—Alsacia ha sido ya reconquistada y en Lorena está a punto de alcanzarse la frontera del Reich en su totalidad—donde expuestos a ser manobrados y embolsados por Pat-

ton y Patch no quieren comprometerse en operaciones defensivas que carezcan del apoyo de las fortificaciones de la Línea Sigfrido.

Es el III Ejército americano que manda el ya famoso y popular general George S. Patton, quizá la figura más discutida y conocida de los Ejércitos estadounidenses, el que tiene la misión más delicada y ardua: la de irrumpir sobre el Rhin buscando una resolución de la batalla del Oeste.

Los rusos han desembarcado dos divisiones en la isla de Czepeh en el Danubio situada al sur de Budapest. Se supone en los centros autorizados de Berlín que los rusos pretenden ahora la conquista de la capital húngara desde la isla de Czepeh. Es posible que para su propósito se aprovechen también de elementos comunistas existentes en los suburbios de Budapest. En los demás combates en torno a la urbe magyar destacan ante todo los centros de gravedad que rodean la ciudad y que se encuentran en Hatvan y montañas de Matra.

El Gobierno Pierlot hace uso de las armas frente a los manifestantes comunistas; Bonomi dimitido es nuevamente encargado por el Príncipe Humberto de formar Gobierno; al dimitido Mikolaczky no se le encuentra sucesor todavía, demostración explícita de lo difícil que es para los polacos de Londres llegar a un acuerdo con Rusia; De Gaulle ha salido de Bakú vía férrea para Moscú en viaje hacia el Kremlin en donde no se sabe exactamente lo que puede buscar el general francés. ¿Cuál de estos temas deberíamos escoger para comentarlos? Creemos sinceramente—y sin que ello nos dé pie para entrar en el comentario—que todos ellos obedecen a idénticas razones y a parecidos problemas.

A. C.

**La señora**

# + Doña Rosalía García Baltasar

Ha fallecido en Valencia, a los 88 años, después de recibir los Santos Sacramentos.

**E. P. D.**

Su familia y en particular sus sobrinos don Eduardo García Serena y doña Catalina Comas Sanlloriente ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas que se rezarán el viernes día 1.º de Diciembre y el sábado día 2, en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 9, 9 y media y 10 inclusive, por lo que les quedarán muy agradecidos.